



بیتنا ہمارا اور اللہ کا دار ہے  
The Weekly Baadr Qadian



### اخبار اہل بیت

قادیان ۲۷ صبح - سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابعی علیہ السلام نے اپنے تلامذہ اور شاگردوں کی خدمت میں خطاب کیا۔ اس موقع پر فرمایا کہ اللہ تعالیٰ نے ہمارے لیے ایک نیا دور عطا فرمایا ہے۔ ہمیں اپنی ذمہ داریاں سمجھنی چاہئیں اور اللہ تعالیٰ سے دعا کرنی چاہئیں کہ وہ ہمیں اپنا فضل عطا فرمائے۔

۱۹۶۹ء ۳۰ جنوری ۱۳۸۸ھ

## قادیان میں جماعت اسلامی کے ستوتوں کی لائن اجتماع کے موقع پر احمدی خوانین کے ایک روزہ اجلاس کی تفصیلی رپورٹ

پیش کرنا ضروری ہے۔ گذشتہ اقوام اور جماعت کی ترقیات کا ذکر کرتے ہوئے موصوف نے بتایا کہ ہر قوم کی بقا اور اس کی ترقی کا انحصار بچوں کی اعلیٰ تربیت پر ہی ہے۔

اس کے بعد عزیزہ عائشہ سلطانہ نے خوش الحانی سے نظم پڑھی جس کے بعد غاسرہ نے "انسان کا اصل مرض ہے اللعالمین"

اس کے بعد ان کے خطاب پر تقریر کی، جس میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اصناف کا ذکر آپ کے مختلف طبقوں کے، اخلاقیات کی روشنی میں تفصیل سے کیا گیا اور بتایا کہ آپ ہی وہ انسان کامل اور رحیم عالم ہیں جس نے جنات کو دنیا سے دور کیا۔ اور تاریخ کو شاکر چادر لٹھ لٹھ لٹھ لٹھ لٹھ نے عرب کے وحشیوں کو باخلاق انسان اور بااخلاق انسانوں کا باخدا انسان بنا دیا۔ اور ہر ایک کے حقوق کو محفوظ رکھا۔

خاکسارہ ندیرہ بیگم کے بعد عزیزہ ظہیرہ بدر نقوی نے "سیرت مہمومین حضرت سیدہ فاطمہ جہاں بیگم ماجدہ" کے عنوان پر تقریر کی اور واقعات کی روشنی میں حضرت ام المومنین کے اخلاق فاضلہ اور حسن سلوک کا تذکرہ جنوں کے سامنے کیا۔

اس کے بعد عزیزہ امرا الجلیب نے "خلافت کی برکات" کے عنوان پر تقریر کی، اور اس کے واسطے کے نتیجے میں ماحصل ہوئے والی برکات کا مختصر طور پر ذکر کرتے ہوئے بتایا کہ کئی جماعتوں کی راہیں اب خلافت کے ساتھ ہی راستہ ہیں۔ عزیزہ نجی خالدہ آف شاہراہ پور نے "اس پروردگار میں حصہ لیا" اور "جماعت احمدیہ کا تقدس" کے عنوان پر دلکش تقریر کی اور فرمایا کہ ہم نے اللہ تعالیٰ سے دعا کی ہے کہ حضرت سیدنا موعود علیہ السلام اور ان کے پیروں پر ہر اعلیٰ علماء کی طرف سے ہونے والی تحقیر اور مہملتوں کا تفصیل سے ذکر کیا۔ اور فرمایا کہ اللہ تعالیٰ کی قدرت اور اس کے کرم و احسان سے ہمیں اللہ تعالیٰ کے فضل سے نفع حاصل ہوگا۔

اس کے بعد موعود علیہ السلام اور گذشتہ بیٹوں کو مقبول سے مختصر طور پر آپ کی وحدت کو ثابت کیا۔ اس کے بعد مکرر مباحثہ خاتون صاحبہ صدرہ زہرا امہ اللہ صفا قادیان نے فرمایا "تمام سماجی برائیوں کا اصل اسلام میں ہے" تقریر کی۔ آپ نے اپنی تقریر میں جیدہ چیدہ سماجی برائیوں مثلاً جھوٹ، عنایت، بظرفی رشوت وغیرہ تجارت کے معاملوں میں توں میں کمی بیشی کرنا اور سود وغیرہ کا ذکر کرتے ہوئے بتایا کہ مانتھے کو امن والا بنانے کے لئے اسلام نے ان تمام برائیوں کا اصل ہمارے سامنے فطرت صحیحہ کے مطابق پیش کیا ہے۔ ان برائیوں کے انکسار کے لئے اسلام کی پیش کردہ تعلیم کا ذکر کرتے ہوئے موصوف نے بتایا کہ ایک ایسا اعلیٰ تعلیم ہے جو کسی مذہب نے پیش نہیں کیا۔ اور اس کے ذریعہ ہی اب دنیا میں امن و امان قائم ہو سکتا ہے۔

آپ کے بعد مکرر سیدہ سلیمہ صاحبہ نے "تربیت اولاد" کے موضوع پر تقریر کی۔ موصوف نے اپنی تقریر میں اولاد کی تربیت کے متعلق اسلام کی پیش کردہ تعلیم کا ذکر کرتے ہوئے بتایا کہ جس طرح بچے کی جسمانی صحت کیلئے اچھی غذا کی ضرورت ہے، اسی طرح اس کی روحانی صحت کے لئے تربیت کی بھی اشد ضرورت ہے۔ تربیت کے اصولوں کا ذکر کرتے ہوئے آپ نے بتایا کہ اعلیٰ تربیت کے لئے احمدی والدین ضرورت احمدی ماؤں کو اپنا اعلیٰ نمونہ بننے کے سامنے پیش کرنا چاہئے۔ اور خود اسلامی تعلیمات پر عمل پیرا ہو کر بچوں کے لئے نیک اور اعلیٰ نمونہ

عطا کیا جو سماج دنیوی میں اس وقت کیسے اسلام بجالا کر آپ کا پیغام مخلوق خدا کو پہنچا رہی ہے۔

آپ کے بعد مکرر سیدہ سلیمہ صاحبہ نے "اسلام میں وحدت کا مقام" کے عنوان سے تقریر کی۔ اور اسلام اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے قبل مختلف ممالک اور ترقی یافتہ اقوام میں وحدت کی کمی ہوئی حالت کو مختصراً بیان کرتے ہوئے بتایا کہ وحدت کے تمام حقوق کو تو دلا کر رکھ دیا گیا تھا۔ تمام مذاہب کی تعلیم کا اسلام سے موازنہ کر کے آنحضرت کے تمام کا ذکر کرتے ہوئے موصوف نے بتایا کہ اسلام ہی ایک ایسا مذہب ہے جس نے مرد کے بالمقابل وحدت کو اس کے تمام حقوق دلائے اور ماں - بیوی - بہن اور بیٹی خواہ بے حیثیت سے وحدت کے حقوق کو محفوظ کر کے رکھے اور اپنے دائرہ عمل میں ہر قسم کی علمی و تربیتی ترقی حاصل کرنے کی اجازت دیا۔ چنانچہ اسلام کی تعلیم اور اس میں وحدت کے اس عالی مقام ہی کا نتیجہ ہے کہ آج ایک احمدی وحدت اور اعلیٰ روحانی - علمی و ادبی - ایشیاد و قرآنی کی ترقی کی دوڑ میں ہر مرسے کسی طرح پیچھے یا کم نہیں۔ جس کا ثبوت یہ ہے کہ کئی جگہ خوردوں نے خود اپنے جنوں سے مساجد تعمیر کی ہیں جہاں سے پانچوں وقت توحید کی صدا بلند ہوتی ہے۔

ان کے بعد عزیزہ مہر بیگم نے حضرت سید موعود علیہ السلام کے مندرجہ ذیل شعر میں وہ پائی ہوں ہو آئی آسمان کجوت پر میں ہوں وہ روزِ حجاب جس نے ہوا دن آنکارا پر تقریر کی۔ اور احادیث اور اقوال حضرت

الحمید کے ہمارے استادوں سالانہ جلسہ مورخ ۲ صبح (جنوری) ۱۳۸۸ھ میں کو ثابت ہی دوسرے پردہ ماحول میں شروع ہو کر اپنی سابقہ روایات کی طرح انتہائی کامیابی کا مہرانی کے ساتھ بخیر و خوش انجام پذیر ہوا۔ اور اس طرح عبادت کی احمدی خوانین کو ایک مرتبہ ہرگز انگریزیت قادیان میں جمع ہو کر اس موقع پر دعوت الہیہ کی برکات سے مستفید ہونے کا موقع پیش آیا۔ ہمارے اس جلسہ کی صدارت مکرر سیدہ سلیمہ صاحبہ نے کی۔ اور ان کے خطاب پر تقریر کی، جس میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اصناف کا ذکر آپ کے مختلف طبقوں کے، اخلاقیات کی روشنی میں تفصیل سے کیا گیا اور بتایا کہ آپ ہی وہ انسان کامل اور رحیم عالم ہیں جس نے جنات کو دنیا سے دور کیا۔ اور تاریخ کو شاکر چادر لٹھ لٹھ لٹھ لٹھ لٹھ نے عرب کے وحشیوں کو باخلاق انسان اور بااخلاق انسانوں کا باخدا انسان بنا دیا۔ اور ہر ایک کے حقوق کو محفوظ رکھا۔

اس کے بعد عزیزہ ظہیرہ بدر نقوی نے "سیرت مہمومین حضرت سیدہ فاطمہ جہاں بیگم ماجدہ" کے عنوان پر تقریر کی اور واقعات کی روشنی میں حضرت ام المومنین کے اخلاق فاضلہ اور حسن سلوک کا تذکرہ جنوں کے سامنے کیا۔

اس کے بعد عزیزہ امرا الجلیب نے "خلافت کی برکات" کے عنوان پر تقریر کی، اور اس کے واسطے کے نتیجے میں ماحصل ہوئے والی برکات کا مختصر طور پر ذکر کرتے ہوئے بتایا کہ کئی جماعتوں کی راہیں اب خلافت کے ساتھ ہی راستہ ہیں۔ عزیزہ نجی خالدہ آف شاہراہ پور نے "اس پروردگار میں حصہ لیا" اور "جماعت احمدیہ کا تقدس" کے عنوان پر دلکش تقریر کی اور فرمایا کہ ہم نے اللہ تعالیٰ سے دعا کی ہے کہ حضرت سیدنا موعود علیہ السلام اور ان کے پیروں پر ہر اعلیٰ علماء کی طرف سے ہونے والی تحقیر اور مہملتوں کا تفصیل سے ذکر کیا۔ اور فرمایا کہ اللہ تعالیٰ کی قدرت اور اس کے کرم و احسان سے ہمیں اللہ تعالیٰ کے فضل سے نفع حاصل ہوگا۔

ہفت روزہ بدر تھان  
مورخہ ۳۰ ص ۳۸۸

## عالم اسلام پر عذاب کی صورت؟

اسی اشاعت میں دوسری جگہ ہفتہ وار شہاب لاہور اور المنبر ٹیلیوڈ کے دو اخبارات نقل کئے گئے ہیں۔ اور آج کے مقالہ کا عنوان انہی سے لیا گیا ہے۔ اس موضوع پر اس وقت ہم بھی کچھ کہنا چاہتے ہیں۔ شاید کہ کسی دل میں آڑھٹنے مری بات

میر شہاب نے اس نوٹ کے آغاز میں تحریر فرمایا ہے :-  
"عالم اسلام کے گزشتہ دو ڈھائی صد سالہ ابتداء میں آرائش کے بہتے بہتے سخت اور نقصان دہ دور آئے ہیں۔ ان کی وجہ سے عالم اسلام کا ایک بڑا حصہ غیر کی غلامی میں بھی چلا گیا۔ لیکن اسرائیل کی شکل میں اس دنیا کو دو چار ہزار برس سے اپنی ذہنیت کے اعتبار سے عذاب ہے۔ اور اس سے نصرت ایزدی کے بغیر عیسویہ برآ ہونا خاصا مشکل کام ہے۔"

فاضل مدیر کے اس بیان سے حسب ذیل تین باتیں بطور نتیجہ مستنبط ہوتی ہیں :-  
(۱) — عالم اسلام کے ایک حصہ پر اس وقت عذاب کی صورت ہے۔  
(۲) — یہ عذاب کی صورت اسرائیل کے غلبے کے سبب پیدا ہوئی۔

(۳) — تیسرے یہ کہ نصرت ایزدی کے ساتھ عالم اسلام پر عذاب کی صورت دور ہو سکتی ہے۔ یہ تیوں نتائج کوئی معمولی نہیں۔ ان میں سے ہر نتیجہ اپنے ساتھ واضح بیرونی ثواب اور ناقابل تردید بخت ثبوت رکھتا ہے۔ پھر اپنی ہونہار اور اہمیت کے اعتبار سے تیوں نتائج اس قابل ہیں کہ عالم اسلام کے بارے کا سارا اُن پر کان دھرے اور اس کے مقضیات پر سیدھی گے خود کرے۔

جہاں تک پہلی بات کا تعلق ہے، اس بارے میں اولین سوال تو یہی سامنے آتا ہے کہ قرآن کریم میں امت مسلمہ کو خلیفہ امتہ کہا گیا ہے۔ ہر امت کے عذاب کا تصور بظاہر کچھ میل نہیں کھاتا۔ مگر دوسری طرف عالم اسلام پر "عذاب" کی بات کہنے والا بھی کوئی معمولی نہیں۔

ایک اچھے خاصے عالم دین کی قلم سے نکلا ہوا نوٹ تو بلا تخیل کہا جا سکتا ہے اور نہ ہی یہ حقیقت ہو سکتا ہے۔ بالخصوص جب اس کے ساتھ ہم ایک دوسرے اخبار المنبر کا تذکرہ مطالعہ کرتے ہیں تو نتیجہ الامور اور زیادہ واضح صورت میں سامنے آجاتا ہے۔ یعنی امت مسلمہ کا اپنے اصل مقام اور مرتبہ پر اتر کر چھوڑ کر شتر اور لگاڑ کی طرف مائل ہونا اور غیر پسندیدہ اعمال سے اپنے نہیں فرسٹر کرنا یا ناقص حقیقت یہ ہے کہ خدا کو کسی مخصوص قوم یا افراد سے بیار نہیں۔ خدا تعالیٰ کی کو محبوب رکھتا ہے اور نیک کامیوں و مددگار ہے۔ جو بیدار طور پر گیا اس سے اپنے نہیں خدا کے غضب کا مورہ بنایا (لَا تَطْفُوْا اَيْتِه فَيُغْضِبَنَّ عَلَيْنَكُمْ غَضَبِيْ وَهَنْ يَحْتَلُّ عَلَيْنَا غَضَبِيْ فَقَدْ هَوَىٰ (طہ آیت ۸۱) خدا کی عیب کے سامنے سزا ہی ذکر و درہم پر میرا غضب نازل ہوگا۔ اور یاد رکھو جس پر میرا غضب نازل ہوتا ہے اس کی تباہی یقینی ہے۔ (العیاض باللہ)

فاضل مدیر شہاب کے نوٹ سے جو دوسرا نتیجہ مستنبط ہوا وہ یہ تھا کہ

"اسرائیل کا ظہور عالم اسلام کے لئے عذاب کی صورت بن رہا ہے۔"

قرآن کریم اور اسرائیلیت ہوتی ہے۔ ظہور مطالعہ واضح طور پر ہمیں اس امر کی طرف رہنمائی کرتا ہے کہ یہ اسرائیلیت جو ہے اس کا پورا ہونا ضرور تھا۔ آپ سورت بنی اسرائیل کا پہلا رکوع نکال کر ذرا غور سے پڑھئے اس میں اتورات کے حوالے سے بتایا گیا ہے کہ بنی اسرائیل کے بچھڑنے اور شتر و فساد میں مبتلا ہونے کے بعد ان میں دو مختلف وقتوں میں دو تباہیوں کا شکار بن جانے سے ڈرایا گیا تھا۔ چنانچہ تاریخ بتاتی ہے کہ قرآن کریم سے اس کی تصدیق کی ہے کہ بنی اسرائیل پر یہ تباہیاں آئیں اور خدا کی تباہی پورنا ہوئیں۔ پہلی تباہی بابیلوں کے ذریعہ ۵۸۸ قبل مسیح آئی جس کا ذکر سورت بنی اسرائیل کی آیت نمبر ۶ میں موجود ہے۔ دوسری تباہی کا ذکر آیت نمبر ۶ میں ہے اور یہ تباہی حضرت مسیح کے واقعہ صلیب کے ۷۰ سال بعد تائیس رومی کے ذریعہ آئی۔

پھر تیسری تباہی جو دو کوریت المقدس میں سے آئی (جیسا کہ سورت بنی اسرائیل کی آیت نمبر ۶ میں مذکور ہے) لیکن دوسری تباہی کے نتیجہ میں یہود ایسے منتشر ہوئے کہ دوسرا ذریعہ تباہی کی طرف دیکھ لیں دے گئے۔ بائبل تو بنی اسرائیل کی دوسری تباہی کے بیان کے بعد لفظی موشی ہے۔ مگر قرآن کریم بائبل کی بیان کردہ بات کے علاوہ بھی بہت سی مزید باتوں پر روشنی ڈالتا اور آئندہ ہونے والے عظیم واقعات سے پردہ اٹھاتا ہے۔ (اس

## تم زندوں کی صحبت تلاش کرو

ملفوظات حضرت ابراہیم علیہ السلام

خدا تعالیٰ نے جو مراءہ ستیم مقرر فرمایا ہے وہ زندوں کی راہ ہے۔ مُردوں کی راہ نہیں۔ پس جو چاہتا ہے کہ خدا کو پاسے اور محبت و پیغم خدا کو ملے تو وہ زندوں کی تلاش کرے۔ کیونکہ ہمارا خدا زندہ ہے نہ مُردہ۔ جن کا خدا مردہ، جن کی کتاب مردہ، وہ مُردوں سے برکت چاہیں تو کیا تعجب ہے؟ لیکن اگر ستمنا مسلمان جس کا خدا زندہ خدا، جس کا نبی زندہ نبی، جس کی کتاب زندہ کتاب ہے اور جس دین میں ہمیشہ زندوں کا سلسلہ جاری ہو، اور ہر زمانہ میں ایک زندہ انسان خدا تعالیٰ کی ہستی پر زندہ ایمان پیدا کرنے والا آتا ہو، وہ اگر ایسے زندہ کو چھوڑ کر بے سببہ پڑوں اور قبروں کی تلاش میں سرگرداں ہو تو البتہ تعجب اور حیرت کی بات ہے !!!

پس تم کو چاہیے کہ تم زندوں کی صحبت تلاش کرو اور بار بار اس کے پاس آکر بیٹھو۔ ہاں ہم یہ بھی کہتے ہیں کہ ایک دو مرتبہ میں تاخیر نہیں ہوتی۔ سنت اللہ اس طرح پر جاری ہے کہ ترقی تدریجاً ہوتی ہے۔ جیسے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے سلسلہ میں تدریجی ترقی ہوئی۔ جو سلسلہ نہایت بڑے پر قائم ہوگا اس میں بھی تدریجی ترقی کا قانون کام کرتا ہوگا۔ پس چاہیے کہ صحابہ کی طرح اپنے کاروبار چھوڑ کر جہاں آکر بار بار اور عرصہ تک صحبت میں رہو تاکہ تم دیکھو جو صحابہ نے دیکھا ہے۔ اور وہ پانچ چیزیں ہیں: اور عمرہ اور دیگر صحابہ رضی اللہ عنہم نے پایا۔"

(ملفوظات جلد دوم صفحہ ۷۰)

کی وجہ یہ معلوم ہوتی ہے کہ ایسے واقعات کے ظہور پذیر ہونے کے وقت عملی طور پر بائبل کا زمانہ بیت جانا تھا اور قرآن کریم کا زمانہ شروع ہونا تھا۔ !!  
سورت بنی اسرائیل کے پہلے رکوع میں بنی اسرائیل کی مقدمہ دو تباہیوں کے بچھڑنے کے بعد کافی آگے چل کر بارہویں رکوع کی آیت نمبر ۱۰ کے ذریعہ ایک اور بیان ان الفاظ میں ہمارے سامنے آتا ہے :-

وَلَقَدْ اٰمَنَّا مِنْ قِبَلِكُمْ لَٰيْحٰى اَسْرٰٓءِيْلَ اَسْكَنْتُمُوهَا اِلٰذِا جَاۤءَ وَعَدْنَا الْاٰخِرَةَ حَيٰثًا بِكُفْرٍ لَّيْسَ بِهَا - (خزوں کے خون ہومانے کے بعد) بنی اسرائیل کو ہم نے کہا کہ دنیا کہ تم اس موعود ملک میں جا کر رہو۔ پھر جب دوسری بار عذاب کا وعدہ پورا ہونے کا وقت آئے گا تو ہم تم سب کو جمع کر کے وہاں سے آئیں گے۔

غور کا مقام ہے کہ تو رات اور (بعد تصدیق) قرآن کریم کے بیان کے مطابق بنی اسرائیل پر جو دو تباہیاں آئی مقدمہ تھیں وہ تو آپس میں اور ان کا بیان سورت کے پہلے رکوع میں ہو چکا اب آیت نمبر ۱۰ میں یہ اذاجاء وعدا الْاٰخِرَةَ کو سنا دینا ہے کہ قرآنی الفاظ اس کے ظہور کی طرف اشارہ کر رہے ہیں؟

یہی نقطہ مرکزی ہے جس پر عالم اسلام کو پوری توجہ سے غور کرنا چاہیے یہی وہ مقام ہے جو "عالم اسلام پر عذاب کی صورت" وارد کرنے اور پھر اس صورت حال سے عالم اسلام کو خلاصی دلانے کی طرف راہنمائی کرتا ہے۔

قرآن کریم کو غور و فکر سے پڑھنے والا ہر ذریک انسان اس بات سے انکار نہیں کر سکتا کہ قرآن کریم میں جو بنی اسرائیل کی دو تباہیوں کا ذکر آیا ہے وہ محض تصد کہانی کے طور پر نہیں بلکہ اس کی تہ میں امت محمدیہ کے لئے بھی کوئی اہم نتیجہ موجود ہے۔ اس نتیجہ میں جو آیت نمبر ۱۰ میں بطور اشارہ موجود ہے یہ بتایا گیا ہے کہ امت محمدیہ کو امت موسویہ کا شیل ہونے کے اعتبار سے اسی طرح کی تباہیوں سے دوچار ہونا ہے۔ چنانچہ تاریخ بتاتی ہے کہ مسلمانوں پر پہلے نمرک کی تباہی یا "عذاب کی صورت" خلافت عباسیہ کے خاتمہ پر آئی جب ایک ایسی وحشی قوم نے بغداد پر حملہ کیا جو اپنی وحشت اور بربریت (باقی دیکھیں صفحہ ۱۱)





دَرَسَتْ دَرَسْتَهُ لَعَلَّكُمْ يَتَّقُونَ  
 (سورۃ العنکبوت آیت ۱۰۶)

یعنی ہم نے قرآن کریم کی آیتوں کو کئی طرح پھیر پھیر کے دنیا کے سامنے رکھا ہے۔ ایک نصیحت اور ایک نوس طرح ہے کہ مختلف طریقہ کو اپیل کرنے والی جو باتیں ہیں وہ مختلف طبع کے صحابہ نے قرآن کریم سے بیان کر دیا تاکہ کوئی عیب نہ ملے۔ خدا کے حضور نہ کہے کہ میری عظمت کو توڑنے ایسا میرا کیا حقین اس کے مخالف تھے دلیل نہیں دی گئی۔ اور ایک یہ ہے کہ زمانہ کی ضرورت کے مطابق اللہ تعالیٰ قرآن کریم پر اسے نئے سے نئے دل اور نئے سے نئے نسخ اور آرائوں لوگوں کو بتاتا رہا ہے اور جن کو وہ یہ دلائل اور آرائیں دکھاتا ہے انہیں اس حضرت مسلم کے طفیل ظلی طور پر معلوم ہوتا ہے اور اس مسلم کا کام ہے کہ درحقیقت تو لوگوں کو سکھلا دے۔ ان کے سامنے یہ بیان کر دے جیسا کہ صرف یہ درس کا نہیں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے دَرَسْتَهُ لَعَلَّكُمْ يَتَّقُونَ درس کے علاوہ ایک اور مسئلہ ہم نے ہر جگہ لکھا ہے

لیسے علماء ربانی پیدا ہوئے تھے

جو اللہ تعالیٰ کی نصیحت سے ضرور اور اس کے تقویٰ کے اعلیٰ مقام پر قائم ہوتے ہیں اور دَرَسْتَهُ لَعَلَّكُمْ يَتَّقُونَ اللہ تعالیٰ اسے علماء کی جماعت کے لئے قرآن کی بات کو کھول کر بیان کر دیتا ہے وہ ظہر نفس دنیا میں اگر قرآن کریم کے اسرار کو حاصل کرتے اور پھر ان کا درس دیتے ہیں۔ اسی طرح ہی کریم صلی اللہ علیہ وسلم جو معلم حقیقی کے کامل ظلی ہیں احکام قرآن کو کھول کر بیان کرتے ہیں۔

پس مسلم تو اللہ تعالیٰ ہی کی ذات ہے لیکن اس دنیا میں اگر کوئی کامل ظلی مسلم کی حیثیت میں پیدا ہوا تو وہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات ہے۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے هُوَ الَّذِي كَفَىٰ لَنَا الْأَثَمِينَ رَضِيَ عَنْهُمْ جَنَّاتُ عَدْنِمْ اِيَّاهُمْ وَيَجْنُ كَيْفَهُمْ ذَرِيَّتَهُمْ اَلْكِتَابُ الَّذِي كَفَىٰ لَنَا الْحِكْمَةَ (صدقات)

کہ اللہ تعالیٰ نے ایک آن چھ تو ہم میں انہی میں سے ایک فرد کو رسول بنا کر بھیجا ہے جو رسالت کے ارتح و اعلیٰ مقام پر فائز ہے۔ كَيْفَهُمْ اَعْلَهُمْ اِيَّاهُمْ وہ تمام احکام شریعت ان کے اوپر بیعت ہے جس بات کا ہدیٰ لیا جی کے ساتھ لفظ ہے۔ اس کو وہ کھول کر ان کو بتاتا ہے۔ قرآن کریم فرماتا ہے کہ

لَمُضَانِ كَمْ هَمِيْنِي

روز سے رکھو۔ دوسری شرائط کو پورا کرو مثلاً دنو خانہ کرو۔ گاہیاں نہیں دینی۔ اپنی پوری

توجہ قرآن کریم اور اس کے برکات کے حصول کی طرف پھیرنی ہے۔ اپنے نفس کو اس ماہ میں خصوصاً اسے کی کوشش کرنی ہے اور آسکتا ہے کہ لاکھین جن میں مس مقام کا ذکر ہے اپنی مسند داد کے مطابق اسے حاصل کرنے کی کوشش کرنی ہے۔

دُرُسُ كَيْفَهُمْ پھر اپنی ثروت قدریہ کے نتیجہ میں ان کے نفوس میں بھی تزکیہ نفس پیدا کرنا ہے۔ جب یہ تزکیہ نفس پیدا ہو جائے، یعنی آپ کی ثروت قدریہ سے ناموہ انکار اور آپ کے امور پر عمل کر کے انسان خدا کی نگاہ میں محبوب اور سارا اور مسطر بن جاتا ہے تو پھر وہ لَعَلَّكُمْ يَتَّقُونَ اللہ کے اسرار روحانی ان کو سکھاتا ہے۔ دَرَسْتَهُ اور اس قرآن مطہر کی حکمت کی باتیں بنی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے نبی کے طفیل ان پر ظاہر ہونے لگ جاتی ہیں۔ اور اللہ تعالیٰ کے کامل اور مکمل ظلی معلم کے بیوض حساری ہوتے ہیں اور قیامت تک ایسے لوگ آپ کے نبی کے نتیجہ میں پیدا ہوتے رہیں گے۔ جس طرح آپ ہی کے نبی کے نتیجہ میں آپ سے تیل آدم سے لے کر آپ کے زمانہ تک خدا تعالیٰ کے مقرب پیدا ہوتے رہے۔ عرض اس آیت میں یہ اشارہ بھی ہے کہ تزکیہ نفس کے بعد ہی تعلیم و کتاب کا امکان پیدا ہوتا ہے اس کے بغیر نہیں۔

حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے فرمایا ہے کہ جو شخص یا جو شخص بنی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی کامل اتباع کرتے ہوئے قرآن کریم کے جوئے کے آگے اپنی گردن رکھ دیتے ہیں اور ایسے نفس کو کئی طور پر نسا کر کے نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم میں اور آپ کے طفیل اللہ تعالیٰ میں گم اور نسا ہو جاتے ہیں وہ قرآن کریم کی اسی برکت سے ایک کامل اور مکمل حصہ پاتے ہیں۔ آپ قرآن کریم کی برکات اور اس کے انعام کا ذکر کرتے ہوئے کہ جو قرآن کریم کے مستیعین پر مختلف مشکوٰۃ میں ظاہر ہوتے رہتے ہیں فرماتے ہیں

”ازا تحکم علم و معارف میں جو کامل متبعین کو حوائج نعمت قرآنہ سے حاصل ہوتے ہیں جب ان قرآن جمید کی بھی سادہ نصحت اختیار کرتا ہے اور اپنے نفس کو اس کے اسرار و معانی کے کھل حوالہ کر دیتا ہے اور کامل محبت اور اخلاص سے اس کی ہر بات میں بخود کر لے اور کوئی اعتراض صوری یا معنوی نہ پاتی نہیں رہتا۔ تب اس کی نظر اور ہنسی کو حضرت نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف سے

یک نور عطا کیا جاتا ہے اور ایک لطیف عقل اس کو بخشی جاتی ہے جس سے عجیب و غریب لطائف اور نکات علم الہی کے جو کھلا ظہر میں پلندہ ہر جگہ ہوتے ہیں۔ لیکن وہ ظلی (زیرا میں احقریہ مشائخ میں رہا ہوں)

پھر فرماتے ہیں :-

رو موجودہ علوم و معارف و دقائق و حقائق و لطائف و نکات و اولیہ و ثانیہ میں ان کو سوچتے ہیں وہ اپنی کیفیت و کیفیت میں ایسے مرتزقا کا پیر واقع ہوتے ہیں جو حقائق عادت سے ادریں کا موازنہ اور مقابلہ دوسرے لوگوں سے ممکن نہیں۔ کیونکہ وہ اپنے آپ ہی نہیں بلکہ تفہیم عینی اور تا بیکر صمدی ان کی پیش رو ہوتی ہے اور ان کی تفہیم کی طاقت سے وہ اسرار اور انوار قرآنی ان پر کھلتے ہیں کہ جو حضرت عقل کی دود آہمیز دوستی سے نہیں کھل سکتے۔

درا میں احقریہ مشائخ میں رہا ہوں

پس یہ علماء مستعین

قرآن شریف کے کامل تابعین ہیں اکل اور اتم طور پر پائی جاتی ہیں۔ وہ لوگ جو قرآن کریم کی آیتوں میں کوشاں اور تیرتے ہیں جیسا کہ اپنی مسند داد ایسے صحابہ کی کردی کے نتیجہ میں کامل تابعین کے مقام کو حاصل نہیں کر سکتے یا انہوں نے ابھی تک حاصل نہیں کیا ان پر مشران کریم کی یہ علامتیں اکل اور اتم طور پر نازل نہیں ہو سکتیں۔ لیکن ابھی کی کوشش اور اپنی اپنی استعداد کے مطابق قرآن کریم کے انعامات اور اس کے فضائل کی یہ علامتیں ان پر بھی نازل ہوتی ہیں کیونکہ صرف یہ تو نہیں کہ ایک بلند تر مقام تو ایک مسلمان کو مل سکتا ہے اور اس کے نیچے مقام اس کو نہیں مل سکتے۔ یہ بات خلاف عقل ہے۔ ہر شخص اپنی اپنی استعداد و ظرفیت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے استعداد کے متعلق بھی بڑے عجیب اور لطیف پیرایہ میں روشنی ڈالی ہے (کے مطابق اور اپنی ٹھکانہ اور مقبول کوششوں کے نتیجہ میں ان نبیوں سے حصہ پاسکتا ہے جو خدا تعالیٰ نے قرآن کریم میں رکھے ہیں۔

میں نے سوچا کہ سب سے کچھ جو ایک مسلمان خدا تعالیٰ کے اس عظیم قرآن کے فیوض سے حاصل کر سکتا ہے وہ اس قسم کی عقل ہے کہ وہ دوسروں کے بیان کردہ

اسرار روحانی کو سمجھنے کے قابل ہو جاتا ہے۔ یہ پہلا مرحلہ ہے یعنی ابھی اس کو وہ مقام تو حاصل نہیں ہوا کہ اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے خود اس پر اسرار قرآنی نازل فرما کرے اور انوار قرآنی سے اسے سزا کرے۔ لیکن وہ ظلی عقل دسے دیکھے کہ جن پر اسرار اور انوار قرآنی بارش کی طرح نازل ہوتے ہیں ان کے بیان کردہ اسرار اور انوار کو ان کے سمجھنے کے قابل ہو جاتا ہے۔ لیکن اسے عقل بائد۔ ہر شخص اس قابل نہیں ہوتا کہ اسرار روحانی کو خواہ وہ تری وضاحت سے بیان کئے گئے ہوں سمجھ سکے۔ مثلاً جو شخص متوجہ ہی نہیں جس کی توجہ ایک جاتی ہے وہ اچھی بات سنتا ہے اور اچھی سنتا ہی نہیں وہ سمجھتا کیسے؟ میں نے یہ ایک سولہ مثال دی ہے جس کو سمجھنے کا بھی سمجھنا حاصل ہے عرض کم سے کم نہیں جو انسان حاصل کر سکتا ہے وہ عقل سلیم ہے۔ جس کی عقل کے وقت بھی انسان کو ضرورت پڑتی ہے۔ لیکن ایسے نامور اور صلحا اور علماء ربانی جو خدا تعالیٰ سے بنی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے فیض کے طفیل علوم قرآنی حاصل کر کے انہیں دوسروں تک پہنچاتے ہیں ان علوم کو ایسے لوگ سمجھتے لگ جاتے ہیں۔

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے علوم کا ایک خزانہ

قرآن کریم سے نکالی کر دنیا کے سامنے رکھا ہے۔ لیکن ابھی ایک چھوٹی سی جماعت ہے جو ان علوم کو سمجھنے کے قابل ہے۔ لیکن وہ دنیا کا دارغبار ہے دیکھ کر چکر چاٹتا ہے کہ کتنی حکمت کی باتیں ہیں جنہاں کو کوئی نہیں سمجھتے۔ ان علوم سے قرآن کریم کی نشان بند ہوتی ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے فیوض اور آپ کی برکتیں سامنے آتی ہیں۔ عرض اتوں جو اہل اہم ہرے میں جو آپ کی کتب میں موجود ہیں لیکن آپ سمجھتے ہیں کہ کتنے ہیں جو انہیں سمجھ سکیں

عرض کم سے کم مقام دوسروں کے تانے ہوئے ہدایت کے ذریعے اور حکمتوں کو سمجھنے کا ہے اور بڑے سے بڑا اور بلند تر مقام وہ خدائی عادت مقام ہے کہ جس کے ساتھ کوئی اور مقابلہ نہیں کر سکتا۔ اور ان ذہنات کے درمیان بے شمار مقامات ہیں جو ہم حاصل کر سکتے ہیں اور ان سے آگے ترقی کر سکتے ہیں۔ آج ہم نے ایک مقام کو حاصل کیا تو کئی دوسرے مقام کو حاصل کر لیں گے۔ عرض اللہ تعالیٰ نے اس آیت کریمہ میں بیان کیا ہے کہ ارضان کے ہدایت میں تمہارے





# خدا کی ہستی کا ثبوت واقعات کی روشنی میں

از محمد حنیف نقوی

ڈاکٹر محمد عیسیٰ کہتے ہیں :-

”اسی طرح جانہ اور ذہن کے ماہرین اور بزرگ ماہرین کے کہ صرف بجاس ہنر اس رہ جانے تو جو اربھانے میں مد کی کیفیت پر جو کہ دن میں دو تیرہ تمام بر اعظم خرقاب ہو جائیں اور یہ عظیم الشان پہاڑ ریزہ ریزہ ہو کر بہ جائیں۔

ہا اگر کرہ ارض کی ساری سطح دس فٹ اور بلند ہوتی تو کبھی جس کے بغیر حیات ممکن نہیں موجودی نہ ہوتی۔ یا سمندر کی تہ چند اور نش زیادہ عمیق ہوتی تو کابریں

ڈالی اسٹیل اور کبھی اس میں جذب و تحلیل مری جانے اور نباتات کا وجود نابود ہوجاتا۔ اسی

طرح کرہ ہوائی ذرا ہلکا پھلکا ہوتا تو کروروں شہاب ثاقب جو اب خلا میں ہیں جل چکے کر اٹھ پوجاتے ہیں کرہ ارض سے جگہ جگہ ٹھٹھانے اور طرف نشیلم کھینچتے

یہ اور ان جیسی سپرین ٹائیس ہیں جن پر غور کرنے سے مہرین ہونے کے ہمارا کرہ ارض یوں ہی خود بخود با اتفاقاً مخرج ہوتی ہیں نہیں آگیا۔ بلکہ ایک عظیم الشان منصوبہ اور انتظام کا نتیجہ ہے۔“

فرمائیے۔ سائنسدانوں کے اس طرح کے واضح اعتراف کے بعد بھی کائنات عالم کے نظم و ضبط کی دلیل و حقائق رنگا میں خدا تعالیٰ کی ہستی کا زندہ اور واضح ثبوت نہیں ؟؟ (جے اور ضروری)

سہ

خدا کی ہستی کے ثبوت میں قرآن کریم نے ایک دلیل پر بھی پیش کی ہے کہ **اَمِّنْ حَبِيبٌ الْمَشْطَرُ اِذَا دَعَا وَ كَيْفَ السُّوَرُ وَ جَعَلْنَا حَلْفًا لِّلْاَرْضِ مَاءً لَّهٗ فَجَعَلَ اللهُ تَلٰكُمَا مَاءً قَدْحًا وَ قَدْ رَا اٰنَسُ اٰيٰتِ ۶۳ (پ)** فرماتا ہے۔ اگر خدا نہیں تو آسمان پھر کون ہے جو بجیس لاجرا کی آہ دیکھا کو

سننا اور اس کے دیکھ تکلیف کو دور کر دیتا ہے اور اس کی قدرت سے دنیا میں حیرت انجیر انقلاب آجاتا ہے۔

خدا کی ہستی کے ثبوت میں قرآن کریم کی بیان کردہ اس دلیل کی روشنی میں اگر انبیاء علیہم السلام کے ساتھ مخالفوں کی بدسلوکی اور نہایت درجہ ظلم و ستم کے واقعات کا مطالعہ کیا جائے تو عارف پتہ چلتا ہے کہ یہ خدا ہی ہے جو ان سے اس مظاہرین کی اضطرابی دعاؤں کو سنتا اور طغیور دشمن پر انہیں غلبہ عطا کرتا ہے۔ اے اللہ! میں نے کسوں کا غالب آجانا یا خدا کی ہستی کا زبردست ثبوت ہوتا ہے

اس سلسلہ میں سب سے پہلے حضرت نوح علیہ السلام کا واقعہ سنئے۔ قرآن کریم بیان کرتا ہے :-

كَذٰبَتْ قَبْلَہٗ قَوْمِ نُوحٍ فَكَذَّبُوْا عَلَیْہَا وَاَقْرَابًا مَّجْرُوْمًا كَا زَوْجِہٖۤ اٰتٰی مَّخْلُوْبًا فَا تَمَّعْتُمْ فَا تَمَّعْتُمْ فَجَعَلْنَا بَكْوَابِ السَّمَآءِ جِوَارِہٖا مَتَّعِہٖمُ فَجَعَلْنَا الدَّوَابَّ عَیْبًا لِّمَنْ لَّمْ یُؤْمِنِ بِالْحَمْدِ لَہٗ فُجُوْرٌ وَ جَعَلْنَا سَحَابًا مَّغْشٰیًا لِّہُمْ اَنْ یَّحٰیوُا وَ جَعَلْنَا لَہُمْ قُلُوْبًا یَّغْمُوْنَ (العنقرہ ۶ تا ۱۴)

نوح کی قوم نے تکذیب کی۔ انہوں نے ہمارے بندے نوح کو تڑپا لیا۔ اسے دیوانہ اور دھنکا کرنا بنا لیا۔ تب نوح نے اپنے رب سے دعا کی کہ خداوند ہی تو دشمنوں کے ہاتھوں مغلوب ہوا جا رہا ہوں میں بیزاری ہوں تو خود بہری بفرمت کے لئے آ۔ !! اللہ فرماتا ہے۔ تب ہم نے بادلوں سے خوب پانی برسایا۔ اور زمین سے بھی جتنے اہل شرے اور نوح کے معاندین اور دشمنوں کی مقدر ہلاکت کی گھڑی پہنچی۔ اس وقت ہم نے خاص نشتی کے ذریعہ نوح اور اس کے ساتھیوں کو تو بچا لیا مگر مشرکین کو انکارا اور تکذیب کا بدلہ مل گیا !!

(ب) دوسرے نمبر پر موسیٰ اور فرعون کے واقعات کا مطالعہ کیجئے قرآن کریم کی ۸۸ ویں سورت القمقم کا آغاز یوں ہی فرماتا ہے **فَا دَاوُدَ نَسَبِیْنِیْۤ اَلَّذِیْنَ اٰتٰیہُمْ اَللّٰہُ الْوَحْیَیْنَ وَ الرَّحِیْمَ طَسَبِہٖ**

تِلْکَ الْاٰیٰتِ الْکَلِیْمَۃِ الْمُبِیْنِ ہ فَتَلَوْا عَلَیْہِمْ حٰیۤ اَمِّنْ حَبِیْبٌ الْمَشْطَرُ اِذَا دَعَا وَ کَيْفَ السُّوَرُ یعنی خدا کے سوا اور کون سی سہارا نہیں ہوتا تھے دنیا میں بے کس نے پکارا کہ پھر خالی کی قسمت کا مارا تو پھر سے کس قدر اسی کا سہارا کہ جس کا تو ہی ہے سب سے بڑا

یعنی ہم نے تو سنے ہی ماں کو الہا ہا بتا دیا کہ موسیٰ کو اطمینان کے ساتھ دودھ پلاتی رہو جب تجھے اس کی جان کا خطرہ محسوس ہو تو اسے دیا میں ڈال دینا اور طبعی اندیشہ لوٹا میں گئے۔ اور اسے ایک نبی بنا میں گئے چنانچہ موسیٰ کی والدہ نے الہی بات کے مطابق عمل کیا جو نبی حضرت موسیٰ پر اس نے سونے کو دیا میں ڈال دیا۔ خدا کی قدرت دیکھو اس کے بندہ موسیٰ کو فرعون کے خدا مان میں سے ایک نے مانی سے اٹھا لیا۔ وہ نہیں جانتے تھے کہ کسی وقت وہ اسی ٹکے کے جانی دشمن بن جائیں گے اور بالآخر وہی ان کے لئے نہایت درجہ خطر اور اندوہ کا موجب بنے گا بھائیو! ایسے کبواج کون مان سے جو جیسے جی ایسے ہاتھ سے اسے جگہ گئے کہ لو کہ سے میں ڈال کر بیٹے دریا کی ٹھہرتی لہروں کے حوالے کرنے کو تیار رہے۔ !! مگر واقعات بتاتے ہیں کہ موسیٰ کی ماں نے ایسا کیا۔ کیا اسے اپنے بیٹے موسیٰ سے محبت نہ تھی۔ کیا وہ موسیٰ کی ماں نہ تھی۔ کیا اس کے پہلو میں ان کی ماما کا دل نہ تھا۔ ؟ تھا اور ضرور تھا۔ مگر وہ ایک خدا پرست خاتون تھی جسے خدا کی ذات پر اسے نہایت ایمان اور حکم یقین تھا۔ یہ صرف صنف نازک ہوتے ہوئے وہ لکھنے کو تیار ہوگی جو دنیا کی کوئی مان بھی جانتے تو جیسے نہیں کر سکتی۔ مگر یہ بھی تو دیکھو کہ جس زبردست سچائی یا خدا د کرتے ہوئے وہ ایسا کرنے پر تیار ہو گئی

خدا کو سونے کو اطمینان کے ساتھ دودھ پلاتی رہو جب تجھے اس کی جان کا خطرہ محسوس ہو تو اسے دیا میں ڈال دینا اور طبعی اندیشہ لوٹا میں گئے۔ اور اسے ایک نبی بنا میں گئے چنانچہ موسیٰ کی والدہ نے الہی بات کے مطابق عمل کیا جو نبی حضرت موسیٰ پر اس نے سونے کو دیا میں ڈال دیا۔ خدا کی قدرت دیکھو اس کے بندہ موسیٰ کو فرعون کے خدا مان میں سے ایک نے مانی سے اٹھا لیا۔ وہ نہیں جانتے تھے کہ کسی وقت وہ اسی ٹکے کے جانی دشمن بن جائیں گے اور بالآخر وہی ان کے لئے نہایت درجہ خطر اور اندوہ کا موجب بنے گا بھائیو! ایسے کبواج کون مان سے جو جیسے جی ایسے ہاتھ سے اسے جگہ گئے کہ لو کہ سے میں ڈال کر بیٹے دریا کی ٹھہرتی لہروں کے حوالے کرنے کو تیار رہے۔ !! مگر واقعات بتاتے ہیں کہ موسیٰ کی ماں نے ایسا کیا۔ کیا اسے اپنے بیٹے موسیٰ سے محبت نہ تھی۔ کیا وہ موسیٰ کی ماں نہ تھی۔ کیا اس کے پہلو میں ان کی ماما کا دل نہ تھا۔ ؟ تھا اور ضرور تھا۔ مگر وہ ایک خدا پرست خاتون تھی جسے خدا کی ذات پر اسے نہایت ایمان اور حکم یقین تھا۔ یہ صرف صنف نازک ہوتے ہوئے وہ لکھنے کو تیار ہوگی جو دنیا کی کوئی مان بھی جانتے تو جیسے نہیں کر سکتی۔ مگر یہ بھی تو دیکھو کہ جس زبردست سچائی یا خدا د کرتے ہوئے وہ ایسا کرنے پر تیار ہو گئی

ان آیات میں سونے اور فرعون کے حالات کو خدا کی ہستی پر ثبوت کے طور پر پیش کیا گیا ہے۔ زیادہ تفصیل میں نہ جاتے ہوئے صرف سونے علیہ السلام کی میدانش اور پرورش کے حالات کا سطور کرنا کافی ہے جب موسیٰ علیہ السلام پیدا ہوئے ان کی والدہ محترمہ کو فرعون کے ظالمانہ احکام کے سبب ہر دم مات مان کا ٹھنکا کرنا سہارا اس سفاک کا ظالم ہاتھ میرے جگر گوشے کی طرف بڑھے اور میری گود ہمیشہ کے لئے اس سے خالی ہو جائے !!

بچوں دانو! خدا اس کی ماں کی دلی کیفیت کا اندازہ کریں۔ اس کے دل پر کیا گزری ہوگی۔ کس خلق اور بے حسنی کا اسے سامنا ہوگا؟ اس اضطرابی حالت میں وہ جسم دعا بن گئی ہوگی ہاں، نکل ہی کی طرح جس کا

خدا کے سوا اور کون سی سہارا نہیں ہوتا تھے دنیا میں بے کس نے پکارا کہ پھر خالی کی قسمت کا مارا تو پھر سے کس قدر اسی کا سہارا کہ جس کا تو ہی ہے سب سے بڑا

یعنی ہم نے تو سنے ہی ماں کو الہا ہا بتا دیا کہ موسیٰ کو اطمینان کے ساتھ دودھ پلاتی رہو جب تجھے اس کی جان کا خطرہ محسوس ہو تو اسے دیا میں ڈال دینا اور طبعی اندیشہ لوٹا میں گئے۔ اور اسے ایک نبی بنا میں گئے چنانچہ موسیٰ کی والدہ نے الہی بات کے مطابق عمل کیا جو نبی حضرت موسیٰ پر اس نے سونے کو دیا میں ڈال دیا۔ خدا کی قدرت دیکھو اس کے بندہ موسیٰ کو فرعون کے خدا مان میں سے ایک نے مانی سے اٹھا لیا۔ وہ نہیں جانتے تھے کہ کسی وقت وہ اسی ٹکے کے جانی دشمن بن جائیں گے اور بالآخر وہی ان کے لئے نہایت درجہ خطر اور اندوہ کا موجب بنے گا بھائیو! ایسے کبواج کون مان سے جو جیسے جی ایسے ہاتھ سے اسے جگہ گئے کہ لو کہ سے میں ڈال کر بیٹے دریا کی ٹھہرتی لہروں کے حوالے کرنے کو تیار رہے۔ !! مگر واقعات بتاتے ہیں کہ موسیٰ کی ماں نے ایسا کیا۔ کیا اسے اپنے بیٹے موسیٰ سے محبت نہ تھی۔ کیا وہ موسیٰ کی ماں نہ تھی۔ کیا اس کے پہلو میں ان کی ماما کا دل نہ تھا۔ ؟ تھا اور ضرور تھا۔ مگر وہ ایک خدا پرست خاتون تھی جسے خدا کی ذات پر اسے نہایت ایمان اور حکم یقین تھا۔ یہ صرف صنف نازک ہوتے ہوئے وہ لکھنے کو تیار ہوگی جو دنیا کی کوئی مان بھی جانتے تو جیسے نہیں کر سکتی۔ مگر یہ بھی تو دیکھو کہ جس زبردست سچائی یا خدا د کرتے ہوئے وہ ایسا کرنے پر تیار ہو گئی

خدا کو سونے کو اطمینان کے ساتھ دودھ پلاتی رہو جب تجھے اس کی جان کا خطرہ محسوس ہو تو اسے دیا میں ڈال دینا اور طبعی اندیشہ لوٹا میں گئے۔ اور اسے ایک نبی بنا میں گئے چنانچہ موسیٰ کی والدہ نے الہی بات کے مطابق عمل کیا جو نبی حضرت موسیٰ پر اس نے سونے کو دیا میں ڈال دیا۔ خدا کی قدرت دیکھو اس کے بندہ موسیٰ کو فرعون کے خدا مان میں سے ایک نے مانی سے اٹھا لیا۔ وہ نہیں جانتے تھے کہ کسی وقت وہ اسی ٹکے کے جانی دشمن بن جائیں گے اور بالآخر وہی ان کے لئے نہایت درجہ خطر اور اندوہ کا موجب بنے گا بھائیو! ایسے کبواج کون مان سے جو جیسے جی ایسے ہاتھ سے اسے جگہ گئے کہ لو کہ سے میں ڈال کر بیٹے دریا کی ٹھہرتی لہروں کے حوالے کرنے کو تیار رہے۔ !! مگر واقعات بتاتے ہیں کہ موسیٰ کی ماں نے ایسا کیا۔ کیا اسے اپنے بیٹے موسیٰ سے محبت نہ تھی۔ کیا وہ موسیٰ کی ماں نہ تھی۔ کیا اس کے پہلو میں ان کی ماما کا دل نہ تھا۔ ؟ تھا اور ضرور تھا۔ مگر وہ ایک خدا پرست خاتون تھی جسے خدا کی ذات پر اسے نہایت ایمان اور حکم یقین تھا۔ یہ صرف صنف نازک ہوتے ہوئے وہ لکھنے کو تیار ہوگی جو دنیا کی کوئی مان بھی جانتے تو جیسے نہیں کر سکتی۔ مگر یہ بھی تو دیکھو کہ جس زبردست سچائی یا خدا د کرتے ہوئے وہ ایسا کرنے پر تیار ہو گئی

خدا کو سونے کو اطمینان کے ساتھ دودھ پلاتی رہو جب تجھے اس کی جان کا خطرہ محسوس ہو تو اسے دیا میں ڈال دینا اور طبعی اندیشہ لوٹا میں گئے۔ اور اسے ایک نبی بنا میں گئے چنانچہ موسیٰ کی والدہ نے الہی بات کے مطابق عمل کیا جو نبی حضرت موسیٰ پر اس نے سونے کو دیا میں ڈال دیا۔ خدا کی قدرت دیکھو اس کے بندہ موسیٰ کو فرعون کے خدا مان میں سے ایک نے مانی سے اٹھا لیا۔ وہ نہیں جانتے تھے کہ کسی وقت وہ اسی ٹکے کے جانی دشمن بن جائیں گے اور بالآخر وہی ان کے لئے نہایت درجہ خطر اور اندوہ کا موجب بنے گا بھائیو! ایسے کبواج کون مان سے جو جیسے جی ایسے ہاتھ سے اسے جگہ گئے کہ لو کہ سے میں ڈال کر بیٹے دریا کی ٹھہرتی لہروں کے حوالے کرنے کو تیار رہے۔ !! مگر واقعات بتاتے ہیں کہ موسیٰ کی ماں نے ایسا کیا۔ کیا اسے اپنے بیٹے موسیٰ سے محبت نہ تھی۔ کیا وہ موسیٰ کی ماں نہ تھی۔ کیا اس کے پہلو میں ان کی ماما کا دل نہ تھا۔ ؟ تھا اور ضرور تھا۔ مگر وہ ایک خدا پرست خاتون تھی جسے خدا کی ذات پر اسے نہایت ایمان اور حکم یقین تھا۔ یہ صرف صنف نازک ہوتے ہوئے وہ لکھنے کو تیار ہوگی جو دنیا کی کوئی مان بھی جانتے تو جیسے نہیں کر سکتی۔ مگر یہ بھی تو دیکھو کہ جس زبردست سچائی یا خدا د کرتے ہوئے وہ ایسا کرنے پر تیار ہو گئی

خدا کو سونے کو اطمینان کے ساتھ دودھ پلاتی رہو جب تجھے اس کی جان کا خطرہ محسوس ہو تو اسے دیا میں ڈال دینا اور طبعی اندیشہ لوٹا میں گئے۔ اور اسے ایک نبی بنا میں گئے چنانچہ موسیٰ کی والدہ نے الہی بات کے مطابق عمل کیا جو نبی حضرت موسیٰ پر اس نے سونے کو دیا میں ڈال دیا۔ خدا کی قدرت دیکھو اس کے بندہ موسیٰ کو فرعون کے خدا مان میں سے ایک نے مانی سے اٹھا لیا۔ وہ نہیں جانتے تھے کہ کسی وقت وہ اسی ٹکے کے جانی دشمن بن جائیں گے اور بالآخر وہی ان کے لئے نہایت درجہ خطر اور اندوہ کا موجب بنے گا بھائیو! ایسے کبواج کون مان سے جو جیسے جی ایسے ہاتھ سے اسے جگہ گئے کہ لو کہ سے میں ڈال کر بیٹے دریا کی ٹھہرتی لہروں کے حوالے کرنے کو تیار رہے۔ !! مگر واقعات بتاتے ہیں کہ موسیٰ کی ماں نے ایسا کیا۔ کیا اسے اپنے بیٹے موسیٰ سے محبت نہ تھی۔ کیا وہ موسیٰ کی ماں نہ تھی۔ کیا اس کے پہلو میں ان کی ماما کا دل نہ تھا۔ ؟ تھا اور ضرور تھا۔ مگر وہ ایک خدا پرست خاتون تھی جسے خدا کی ذات پر اسے نہایت ایمان اور حکم یقین تھا۔ یہ صرف صنف نازک ہوتے ہوئے وہ لکھنے کو تیار ہوگی جو دنیا کی کوئی مان بھی جانتے تو جیسے نہیں کر سکتی۔ مگر یہ بھی تو دیکھو کہ جس زبردست سچائی یا خدا د کرتے ہوئے وہ ایسا کرنے پر تیار ہو گئی

خدا کو سونے کو اطمینان کے ساتھ دودھ پلاتی رہو جب تجھے اس کی جان کا خطرہ محسوس ہو تو اسے دیا میں ڈال دینا اور طبعی اندیشہ لوٹا میں گئے۔ اور اسے ایک نبی بنا میں گئے چنانچہ موسیٰ کی والدہ نے الہی بات کے مطابق عمل کیا جو نبی حضرت موسیٰ پر اس نے سونے کو دیا میں ڈال دیا۔ خدا کی قدرت دیکھو اس کے بندہ موسیٰ کو فرعون کے خدا مان میں سے ایک نے مانی سے اٹھا لیا۔ وہ نہیں جانتے تھے کہ کسی وقت وہ اسی ٹکے کے جانی دشمن بن جائیں گے اور بالآخر وہی ان کے لئے نہایت درجہ خطر اور اندوہ کا موجب بنے گا بھائیو! ایسے کبواج کون مان سے جو جیسے جی ایسے ہاتھ سے اسے جگہ گئے کہ لو کہ سے میں ڈال کر بیٹے دریا کی ٹھہرتی لہروں کے حوالے کرنے کو تیار رہے۔ !! مگر واقعات بتاتے ہیں کہ موسیٰ کی ماں نے ایسا کیا۔ کیا اسے اپنے بیٹے موسیٰ سے محبت نہ تھی۔ کیا وہ موسیٰ کی ماں نہ تھی۔ کیا اس کے پہلو میں ان کی ماما کا دل نہ تھا۔ ؟ تھا اور ضرور تھا۔ مگر وہ ایک خدا پرست خاتون تھی جسے خدا کی ذات پر اسے نہایت ایمان اور حکم یقین تھا۔ یہ صرف صنف نازک ہوتے ہوئے وہ لکھنے کو تیار ہوگی جو دنیا کی کوئی مان بھی جانتے تو جیسے نہیں کر سکتی۔ مگر یہ بھی تو دیکھو کہ جس زبردست سچائی یا خدا د کرتے ہوئے وہ ایسا کرنے پر تیار ہو گئی

خدا کو سونے کو اطمینان کے ساتھ دودھ پلاتی رہو جب تجھے اس کی جان کا خطرہ محسوس ہو تو اسے دیا میں ڈال دینا اور طبعی اندیشہ لوٹا میں گئے۔ اور اسے ایک نبی بنا میں گئے چنانچہ موسیٰ کی والدہ نے الہی بات کے مطابق عمل کیا جو نبی حضرت موسیٰ پر اس نے سونے کو دیا میں ڈال دیا۔ خدا کی قدرت دیکھو اس کے بندہ موسیٰ کو فرعون کے خدا مان میں سے ایک نے مانی سے اٹھا لیا۔ وہ نہیں جانتے تھے کہ کسی وقت وہ اسی ٹکے کے جانی دشمن بن جائیں گے اور بالآخر وہی ان کے لئے نہایت درجہ خطر اور اندوہ کا موجب بنے گا بھائیو! ایسے کبواج کون مان سے جو جیسے جی ایسے ہاتھ سے اسے جگہ گئے کہ لو کہ سے میں ڈال کر بیٹے دریا کی ٹھہرتی لہروں کے حوالے کرنے کو تیار رہے۔ !! مگر واقعات بتاتے ہیں کہ موسیٰ کی ماں نے ایسا کیا۔ کیا اسے اپنے بیٹے موسیٰ سے محبت نہ تھی۔ کیا وہ موسیٰ کی ماں نہ تھی۔ کیا اس کے پہلو میں ان کی ماما کا دل نہ تھا۔ ؟ تھا اور ضرور تھا۔ مگر وہ ایک خدا پرست خاتون تھی جسے خدا کی ذات پر اسے نہایت ایمان اور حکم یقین تھا۔ یہ صرف صنف نازک ہوتے ہوئے وہ لکھنے کو تیار ہوگی جو دنیا کی کوئی مان بھی جانتے تو جیسے نہیں کر سکتی۔ مگر یہ بھی تو دیکھو کہ جس زبردست سچائی یا خدا د کرتے ہوئے وہ ایسا کرنے پر تیار ہو گئی

خدا کو سونے کو اطمینان کے ساتھ دودھ پلاتی رہو جب تجھے اس کی جان کا خطرہ محسوس ہو تو اسے دیا میں ڈال دینا اور طبعی اندیشہ لوٹا میں گئے۔ اور اسے ایک نبی بنا میں گئے چنانچہ موسیٰ کی والدہ نے الہی بات کے مطابق عمل کیا جو نبی حضرت موسیٰ پر اس نے سونے کو دیا میں ڈال دیا۔ خدا کی قدرت دیکھو اس کے بندہ موسیٰ کو فرعون کے خدا مان میں سے ایک نے مانی سے اٹھا لیا۔ وہ نہیں جانتے تھے کہ کسی وقت وہ اسی ٹکے کے جانی دشمن بن جائیں گے اور بالآخر وہی ان کے لئے نہایت درجہ خطر اور اندوہ کا موجب بنے گا بھائیو! ایسے کبواج کون مان سے جو جیسے جی ایسے ہاتھ سے اسے جگہ گئے کہ لو کہ سے میں ڈال کر بیٹے دریا کی ٹھہرتی لہروں کے حوالے کرنے کو تیار رہے۔ !! مگر واقعات بتاتے ہیں کہ موسیٰ کی ماں نے ایسا کیا۔ کیا اسے اپنے بیٹے موسیٰ سے محبت نہ تھی۔ کیا وہ موسیٰ کی ماں نہ تھی۔ کیا اس کے پہلو میں ان کی ماما کا دل نہ تھا۔ ؟ تھا اور ضرور تھا۔ مگر وہ ایک خدا پرست خاتون تھی جسے خدا کی ذات پر اسے نہایت ایمان اور حکم یقین تھا۔ یہ صرف صنف نازک ہوتے ہوئے وہ لکھنے کو تیار ہوگی جو دنیا کی کوئی مان بھی جانتے تو جیسے نہیں کر سکتی۔ مگر یہ بھی تو دیکھو کہ جس زبردست سچائی یا خدا د کرتے ہوئے وہ ایسا کرنے پر تیار ہو گئی

اسکی زبردست قدرت نے نہ صرف یہ کہ مجھے کو بھلا بنا لیا بلکہ مجھے ہی معجزانہ طور پر بچنے کے ان کی گود میں پہنچا دیا۔ آخر فرعون کے دل میں سے اس کے ساتھ ایسی محبت پیدا کر دی کہ شاہی ترحیم پر اس کی پرورش کے سامان کر دے۔ اور وہی کچھ بڑا شوکر بنی اسرائیل کو فرعون کے جنگل سے نجات دینے والا ثابت ہوا اور خدا کا مقرب بن کر عظیم الشان رسول بنا۔

اس واقعہ میں حسب وعدہ جہاں موسے کا دریا سے بسلا مٹھا اپنی والدہ کے پاس پہنچا یا جانا خود تو خدا کا ہی معنی کا زبردست واقعاتی ثبوت ہے۔ ہاں قرآنی الفاظ

فَاخْتَفَا بِاللَّجِجِ لِقَوْمِهِمْ لِيَحْكُمَ فِي قَوْمِهِمْ

خدا کی ہستی پر ناقابل تردید ثبوت بہم پہنچاتے ہیں۔

م

دنیا کی آدھی آدھی کو سولے طور پر دو جہوں میں تقسیم کیا جا سکتا ہے۔ ایک حصہ خدا کو سامنے والا ہے اور دوسرا خدا کی ذات کا انکار کرتا ہے۔ تاریخ اس بات پر شہادت دیتی ہے کہ جب سے دنیا بنی، مقابلہ کے وقت وہی جماعت باسرا رہی جس نے خدا پر ایمان اور یقین کا اظہار کیا اور خدا کا انکار کرنے والے ہر زمانہ میں غائب و حاضر اور ناکام و نامراد ہوئے۔ تاریخ عالم میں کوئی ایک مثال بھی اس کے خلاف نہیں ملے گی۔ غلط فرمائیے اگر خدا نہیں تو یہ امتیاز کیسا۔

نہاں فرمایا ہے

يَا زَكَرِيَّا إِنَّا نُبَشِّرُكَ بِغُلَامٍ اسْمُهُ يَسْمَعُ الْكَلِمَٰتَ لَمَّا سَأَلَهُ فَحَمَلَ الْوِجْدَانَ وَهُوَ رَاكِبٌ

یہی ہے آگ شینک تیرا نام دلا ہے اور تو میرے ہی حکم سے اب تک جلائے کا کام کرتی رہی ہے مگر آج ہم تمہیں حکم دیتے ہیں کہ ابراہیم کے واسطے جلائے کا کام ترک کر کے اس کے لئے ٹھنڈک اور سلامتی کا باعث بن جا۔ دیکھئے والوں نے دیکھا کہ ابراہیم کے لئے قدرت حق کا ایسا عجیب و غریب مظاہر ہوا اور دشمن کا مسخوبہ دھرسے کا دھرسا ہوا گیا۔ خدا نے اپنی قدرت نسائی سے ابراہیم علیہ السلام کو بچا لیا۔

۲۔ اسی طرح کا واقعہ حضرت موسیٰ علیہ السلام کے حالات میں بھی ملتا ہے جب کہ فرعون کے جنگل سے نجات دلانے کے لئے حضرت موسے علیہ السلام ہی اسرائیل کو لے کر راتوں رات مصر سے روانہ ہوئے۔ فرعون کو اس کا علم ہوا تو وہ بھی اپنے لاؤ لشکر سمیت تائب ہو کر نکلا۔

نے ایک مسخوبہ کے ماتحت راتوں رات اپنے کو تشریف لے کر فرعون سے آگے کے گھر کا صحرا کر لیا۔ دروازے پر چند نوجوانوں کو کھڑا کر دیا۔ خدا نے آپ کو ابام کے ذریعہ اس خطرناک مسخوبہ کی اطلاع دے دی آپ بہتر سے اٹھے۔ بڑے اطمینان کے ساتھ ہر پیراؤں کے سامنے دروازے سے باہر نکل گئے اور حضرت ابو کرمیت میخ سے تین میل دور غار گور میں داخل ہو گئے۔ گھر پر آپ کو سختی کر دینے میں ناکامی اور غمزدگی کا شدید تجربہ ہوا۔ فرعون کے وقت آپ کے تائب کو نکالنے کے لئے باہر کھوجی یاؤں کے نشانات دیکھتے ہوئے باہر سے غار توڑا گیا۔ کھوجی نے کھوجی والوں کو بلایا تو سخت ہند اس غار میں ہے یا پھر اسان پر اٹھ گیا ہے۔

پس واقعات کی دنیا واقعہ کے لئے کچھ پر مشتمل رنگ میں ایک زبردست ناقابل تردید واقعہ ثبوت ہے بطور مثال چند واقعات عرض کرنا ہوں۔

پہلے نمبر پر آج سے پانچ ہزار سال پہلے حضرت ابراہیم علیہ السلام کے واقعات پر نظر کیجئے ان کے زمانہ میں بت پرستی کا بڑا زور تھا بلکہ آپ کے اپنے ماڈرن کے لوگ بہت فروشی کا خدا کرتے تھے حضرت ابراہیم علیہ السلام نے اپنی قوم کو مغربی رنگ میں تیار کیا کہ بعض سے جان ہی سوتیاں ہیں۔ ان کو خدا کا درجہ دینا بہت بڑی بھول ہے۔ ان سورتوں کو پھینکو اور کچھ خدا کی طرف رجوع کرو۔ فرمایا

بَلِّغْ رِسَالَتِي ۚ لَعَلَّهُمْ يَرْجِعُونَ

اندری خط لکھتے دانا علی ذالک میں پھینکنا (انبیاء)

تمہارا معنی رب تو وہ ہے جس نے آسمان اور زمین کو پیدا کیا اور میرا پیدا ہو خدا کی ہستی کا مظہر گواہ ہے۔

جب موسیٰ علیہ السلام بحیرہ قلام کے شہاں میں واقع جھیلوں کے پاس پہنچے تو سمندر میں جڑی کیفیت تھی ایسی ہی سمندر کی طرف ہٹا ہوا تھا جیسا پتھر سے علیہ السلام کے ساتھی جلد علیہ السلام کو پار کر گئے۔

فرعون بھی بڑی تیزی کے ساتھ آگے بڑھ رہا تھا۔ بنی اسرائیل کے اس قدر قریب پہنچ گیا کہ حضرت موسیٰ کے ساتھی فرعونی فوجوں کو دیکھ کر سخت گھبرا گئے۔ اور مارے خوف سے جلا اٹھے۔

يَا مُوسَىٰ إِنَّا لَنَنبِئُكَ بِذَٰلِكَ

اسے موسے ہم بکڑے گئے

اس پر موسیٰ علیہ السلام نے بڑے دقوں کے ساتھ کہا

كَلَّا إِنَّ رَبِّي مَعِيَ هَدِينِ

ایسا کبھی نہیں ہو سکتا۔ میرا مذہب خدا کی کال سے ضرور دکھائے گا اور اپنی قدرت نسائی سے دشمن سے رہائی کے سامان کر دے گا۔ جیسا پتھر بھی ہوا بنی اسرائیل نے اپنے دشمن کو بچ سمندر غرق ہونے پر چشم خود بند کیا۔

اس واقعہ نے بنا دیا کہ زندہ خدا ہے جو انتہائی خوف و ہراس کے وقت اسے نجات دینا کی حفاظت کرتا اور ان کے دشمنوں کو ناکام و نامراد کرتا اور انہیں تباہ و برباد کر دیتا ہے۔

یہ ایک اور کیفیت تھا خدا کے ہند آپ نے حضرت ابو کرم سے یہ باتیں سن رہے تھے۔ حضرت ابو کرم کو معنی کے نزاکت کے سبب بہت گھبرا گئے اور بارے کا آخر مصعبی تھے۔ اہل علم و رسم نے اطمینان کے ساتھ ابو کرم کو قتل دیتے ہوئے کہا۔

لَا تَحْزَنْ إِنَّ اللّٰهَ مَعَنَا

ابو کرم! اللہ تمہیں کس بات کا خدا ہمارا ساتھ ہے وہ ہماری حفاظت کے سامان کرے گا۔ جیسا پتھر بھی ہوا خدا نے اپنی عظیم قدرت کا جلوہ دکھانے کے غار کے منہ پر موسیٰ کے چالاک تین ہاتھیاں بٹھو والوں نے کھوجی کی بات کو جلا ہوئے کہ مقدم ہوتا ہے تمہارا اور باقی جملہ کی سب سے غار کے منہ پر کھوجی کا یہ چال نہیں نظر آتا۔ حضرت ابو کرم بیان کرتے ہیں کہ یہ ایسا نازک وقت تھا کہ اگر وہ زندہ سا جھک کر اندر چھانک لیتے تو ان کی نگاہ ہم پر پڑ جانا کوئی غیر ممکن نہ تھا۔ مگر وہ خدا کے ہاتھ سے خود بخود دشمن کو جھک کر خدا کے اندر چھاننے کی بھی توفیق نہ دی اور ہم ایک دوسرے کو نہانے ہوئے ناکام ہمارا دل گئے۔ یہی زندہ خدا کی قدرت تھی جس کے ذریعہ اس کے دشمن کو نجات ثبوت ملے۔ اور یہی ہے واقعات میں کو کسی صورت میں بھی جھٹکا جاہا ممکن نہیں!!

واقعات بتاتے ہیں کہ بہت بڑی بھول ہوئی اور ناسی کے میدان میں حضرت ابراہیم علیہ السلام کے سامنے قطعی لا جواب ہو چکے اور انہوں نے خود اقرار کیا کہ ان کے مذہب نے ہی اور نہ ہی انہیں نفع و نقصان پہنچانے کی توفیق ہے تو دشمن اچھے ہتھیاروں پر اتر آیا۔ مجمع غمناک ہو کر فرعون نے لگا

”آگ لگا دو ابراہیم کو۔“

اپنے بتوں کی حفاظت اور مدد کا بس یہی طریق ہے!!

بس پھر کیا تھا ابراہیم کو زندہ جلا لیتے کا مسخوبہ ہر طرح ممکن کر لیا گیا۔ قریب تھا کہ دشمن آپ کو جلا کر رکھ کر دیتے ہیں اس وقت ابراہیم علیہ السلام کے خدا کی عجیب ثابت ظاہر ہوئی۔ آگ کا فانی

واقعات بتاتے ہیں کہ بہت بڑی بھول ہوئی اور ناسی کے میدان میں حضرت ابراہیم علیہ السلام کے سامنے قطعی لا جواب ہو چکے اور انہوں نے خود اقرار کیا کہ ان کے مذہب نے ہی اور نہ ہی انہیں نفع و نقصان پہنچانے کی توفیق ہے تو دشمن اچھے ہتھیاروں پر اتر آیا۔ مجمع غمناک ہو کر فرعون نے لگا

”آگ لگا دو ابراہیم کو۔“

اپنے بتوں کی حفاظت اور مدد کا بس یہی طریق ہے!!

بس پھر کیا تھا ابراہیم کو زندہ جلا لیتے کا مسخوبہ ہر طرح ممکن کر لیا گیا۔ قریب تھا کہ دشمن آپ کو جلا کر رکھ کر دیتے ہیں اس وقت ابراہیم علیہ السلام کے خدا کی عجیب ثابت ظاہر ہوئی۔ آگ کا فانی

یہی زندہ خدا ہے جو انتہائی خوف و ہراس کے وقت اسے نجات دینا کی حفاظت کرتا اور ان کے دشمنوں کو ناکام و نامراد کرتا اور انہیں تباہ و برباد کر دیتا ہے۔

۳۔ خدا کی ہستی کے ثبوت میں اس سے بھی زیادہ واضح شہادت بڑی کا ہاتھ ہے جس کی تحریف و تصدیق اس طرح سے کہ جب مسخوبہ نے اپنے مخالفین کو شکست دینے کی نیت نہ ہو تو زندہ خدا کی نجات ہے جسے لوگوں کو نہیں دینے کی نیت ہے

یہ الفاظ دو اجماع خدا کی عظیم قدرتوں کی طرف اشارہ کرتے ہیں۔ قادر مطلق خدا کے فعل بھی بعض اوقات بڑے ہی عجیب و غریب ہوتے ہیں۔ جس سے اس کی زبردست قدرت نمایاں کا پتہ چلتا ہے وہ عجیب قادر خدا ہے کہ بسا اوقات جس زبردست اور طاقتور انسان کو مسخوبہ ہستی سے ختم کر دینا چاہتا ہے اور جس شخص نے اس کی تباہی اور بربادی کا ذریعہ بنا ہوتا ہے اس کی عجیب قدرت کے تحت پہلے وہ اس کے مال پرورش پاتا ہے۔ مذہبی دنیا کی تاریخ میں ایک مسخوبہ دشمن مثالی موجود ہیں ویک دھرم کا تاریخ میں حضرت کرشن جی مہاراج کا راجہ کس۔ ہاں پلٹے کا عجیب و غریب واقعہ تو سب ہی جانتے ہیں یہ کرشن ہی تھے جن کے ہاتھوں کس کی تباہی عمل میں آئی۔ مگر قادر و توانا خدا کی قدرت نسائی مشابہ ہو کر کس طرح معجزانہ طریق پر خدا نے دیوں کے پیکے کو محفوظ رکھا اور اپنی خاص حفاظت میں اسے بچا دیا۔ اور بالا تر اس زمانہ کے ظالم و سفاک کا کام کرشن ہی کے ہاتھوں سے تمام ہوا!!

اس سے لگاتار واقعہ آپ ابھی موسیٰ علیہ السلام اور فرعون کے حالات میں سن چکے۔ اس طرح کے واقعات کوئی ایک دو نہیں بلکہ کئی ہیں۔ مقدس باقی اسلام علیہ اللہ علیہ وسلم کے حق میں بھی خدا کا ایسا ہی معجزانہ سلوک ہوا۔ حتیٰ کہ اس زمانہ کے مالور و مرسر حضرت مرزا غلام احمد صاحب قدوسی علیہ السلام کی نسبت بھی دینا نے خدا کے ایسے ہی معجزانہ طریق کا مشاہدہ کیا۔ وقت اس بات کی عبادت نہیں دینا کہ ان سب واقعات کو تفصیل کے ساتھ بیان کیا جائے۔ بہر حال یہ سب واقعات جو مختلف زمانوں اور مختلف مقامات پر ظاہر ہوئے۔ ایک اور ایک دو کی طرح







اور مسخّر اور استہزاء سے کام لیا اور سمجھا کہ مذاق ہی مذاق ہیں، جماعت ختم ہو جانے کا یہی وہ پہلا حربہ ہے جو سربراہی جماعت کے خلاف شروع میں استعمال کیا جاتا ہے۔ قرآن کریم کی اس آیت میں اس حربہ کو ان الفاظ میں بیان کیا گیا ہے

يا حَسْبِيَ اللهُ اَعْيَاذُ اللهِ مَا يَلِيهِمْ صِحٌّ وَرَسُولِي اللهُ كَذٰلِكَ يَجْتَبِيَهُمُ الَّذِينَ

یعنی دنیا کے فرزندوں پر انھوں سے کہ جب کبھی ان کے پاس اصلاح و ہدایت کیلئے کوئی مامور ملے گا تو وہ ہمیشہ اس کے ساتھ مسخّر اور استہزاء کے ساتھ ہی پیش آتے رہے۔

### مسخّر کی انتہا

مسخّر اور استہزاء کا یہ حربہ اس وقت پیڑوں کی قابضی سے انتہا کو پہنچ گیا تھا، جب حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا لاہور میں وصال ہوا۔ اس کا فتنہ نہایت دور ناک لفظ میں کھینچے ہوئے تھا جزاؤں حضرت مرزا بشیر احمد صاحب رضوی لکھنے لگے فرماتے ہیں :-

(مسئلہ جدید ۱۸۵)

اس کے ساتھ ساتھ فرزندوں میں ایسی جھڑپیں برپا ہون لگیں، اس موقع پر موجود تھے جنہوں نے بڑا طور پر حضور کی ارفع شان کا انفرکاج کیا، جو کچھ مولانا ابوالکلام آزاد مرحوم کے اخبار رسکول نے لکھا :-

”وہ شخص بہت بڑا شخص جس کا قلم فرختھا اور ان کا دماغ جڑا تھا عجیب بات کا تجربہ تھا دینا سے لکھ گیا۔ ایسے شخص جس سے مذہبی یا عقلمندی دینا میں انقلاب پیدا ہو سکتا دنیا میں نہیں آتے۔ یہ نازش فرزند ان تاریخ بہت کم مسخر عام پر آتے ہیں اور جب آتے ہیں تو دنیا میں ایک انقلاب پیدا کر کے دکھا جاتے ہیں۔۔۔۔۔ آئیہ امید نہیں کہ ہندوستان کی مذہبی دنیا میں اس شان کا شخص پیدا ہو“

(مخلص)

### ایک مسخر کا عہدہ

اس موقع پر ایک اور بڑا عجیب واقعہ ہوا اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی خدمت مبارک کے پاس کھڑے ہو کر ایک چار سالہ بچے نے عجیب و غریب الفاظ میں اللہ تعالیٰ کے حضور ایک موکدہ سبب عبد بانڈھا۔ وہ عہد یہ تھا کہ :-

”اے خدا تجھے یقین ہے کہ یہ مسخر موعود کا بیٹا ہے اور اس کے گیسے اور باپ بظاہر اس کے مستحق اور اس کی تعلیم کی حفاظت کرنے والا کوئی نہیں ہیں۔ پھر میں پر اسے خدا ہی پر ہی قسم لکھا کہ کہتا ہوں کہ اگر ساری دنیائے اس سے منہ موڑ لیا تو میں اس سے منہ نہیں موڑوں گا۔ اور میں اس وقت تک جین نہیں لوں گا جب تک کہ ساری دنیا کو اس کے قدموں میں لاکر نہ ڈال دوں۔“

یہ سچ تھا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا لفظ اور پھر موعود مسندنا محمد جس کے مستقل صحیفہ سابق میں بھی پیشگوئیوں کی گئی تھیں اور جس کی پیدائش سے بھی پہلے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے الہام نے اسے ادا ہوا العزم قرار دیا تھا۔

### دو روش

پہر حال جماعت احمدیہ کا بھی دوسری ایلی جماعتوں کی طرح شروع میں جماعتوں نے استہزاء اور مسخر سے سامنا کیا۔ لیکن جب جماعت احمدیہ کا قدم آگے آگے بڑھتا ہوا تو یہ مسخر اور استہزاء تدریجاً مسخیرہ اور شدید ترین اور

منظم ترین مخالفت میں تبدیل ہوا شروع ہو گیا اور اس طرح جماعت احمدیہ ایک دوسرے کی دور میں داخل ہو گئی۔ اور غزوں کی نظریاں لے بدل گئیں کہ جو لوگ جماعت احمدیہ کی مدح و توصیف بیان کیا کرتے تھے وہ کس مخالف ہو گئے۔ ان میں سے مولانا ابوالکلام آزاد مرحوم مولوی ظفر علی صاحب ایڈیٹر روزنامہ ”میںسند“ اور علامہ اقبال کے نام سر فہرست آتے ہیں مولانا ابوالکلام آزاد کے اخبار رسکول کی تحریف تو پیش کی جا چکی ہے۔ علامہ اقبال بھی لکھ چکے تھے کہ

”پنجاب میں اسلامی سیرت کا چھبھو نمونہ اس جماعت کی شکل میں ظاہر ہوا ایسے فرزند قادرانی تھے جہاں رتبت مینا پر ایک عمرانی نظر مولوی ظفر علی صاحب جو ایک بلند پایہ صحافی مصروف تھے پہلے لکھ چکے تھے کہ

”مسلمانان جماعت احمدیہ اسلام کی انمول خدمت کر رہے ہیں جو ایسا کار کرم سنگی، نیک نیتی اور توکل علی اللہ ان کی جانب سے ظہور میں آیا وہ اگر ہندوستان کے لئے موجود زمانہ میں بے مثل نہیں تو بے اعزاز عزت اور قدر داری کے قابل نہیں ہے۔ جہاں ہمارے شہر اور پورا ہندوستان میں حضرت بے حس و حرکت چڑھے ہیں اس ادا و انہم جماعت نے بیہوشان خدمت اسلام کر کے دکھادی“

(زمیندار ۲۱ جون ۱۹۲۳ء)

پہر حال اس دور کی یہ تین اہم شخصیتیں تھیں جنہوں نے پہلے جماعت احمدیہ کی مدح و توصیف بیان کی اور جو سنی مذہب کی مخالفت کا دور شروع ہوا انہوں نے شدید مخالفت سے مراد بول کر بھیجے مراد کر دیکھا۔ اور جماعت کی مخالفت میں شریک ہو گئے۔ ایڈیٹر زمیندار تو ایک عرصہ تک اپنے اخبار میں ایک خاص تحریک شائع کرتا رہا کہ اگر ایک کر ڈروں تو ہمارے پاس جمع ہو جائے تو ہم قادران اور احیت کی ایبٹ سے ایبٹ بجا سکتے ہیں۔ جیسا سچہ ای شدہ ترین اور نظریں دور مخالفت میں استعمال کی جڑی کرتے ہوئے ایڈیٹر زمیندار لکھتے ہیں :-

”صبح میری جہت زدہ آنکھیں بحیرت دیکھ رہی ہیں کہ کسے کسے کی بگاڑت وکیل اور پروفیسر اور ڈاکٹر جو کونٹ اور ڈیکارٹ اور سٹیج کے فلسفہ تک کو خاطر میں نہیں لاتے علامہ احمدزادانی پر اندھا دھند ایمان لے آئے ہیں۔۔۔۔۔ یہ ایک نادر وقت ہو چلا ہے۔ اس کی شائیں ایک طرف میں ہیں اور دوسری طرف بوسے میں لکھی ہوئی نظر آتی ہیں۔“ (۱۹ اکتوبر ۱۹۲۳ء)

احباب کرام! اس دور کی جڑ در حقیقت استہزاء دہلے دور میں ہی پورے تھی۔ اور وہ جڑ در حقیقت ایک بچہ کا مقدس عہد تھا جو ایک مقدس نقش کے اس طرح سے پر کر گیا تھا۔ اور اس وقت کی یہ تھا جب مسخر اور استہزاء کا دور جو بن بر تھا۔ وہ کبچہ عقیدہ اس کے وجود میں سنہ شہد ہوا تھا۔ ۱۹۱۹ء میں مسند علانت ہرنگ بن گیا جب کہ جماعت کا ایک حصہ ”اکبر“ کہلا کر الگ ہو چکا تھا اور اس نقش مخالفت کو خوب ہوا سے رہا تھا۔ پھر حال ۱۹۳۳ء میں یہ شدہ ترین مخالفت کا آغاز ہو چکا تھا۔ اور غزوں کی نظریاں پکیر دی گئی تھیں۔ لیکن ایک مقدس وجود ہوا تھا اور اور نہایت خندہ پیشانی اور شان سے تھا رہا بلکہ اس مقدس نے اس تشدد کے دور میں تحریک کی بنیاد رکھی کہ اس عہد کو پھر سے دہرا ادا ہوا کہ اس تھا جس کی تفصیل اس موقع پر بیان کرنا ممکن نہیں سمجھتے دہلے خود ہی سمجھ لیں۔

پہر حال یہ دور بھی پرانی جماعت ہوا اگر کہتا ہے جس میں غیر تو ہر مال غیر کی ہوتے ہیں انہوں کے دل میں وہی جا کرتے ہیں۔ قرآن کریم کی اس آیت میں اللہ تعالیٰ نے اس دور کی طرف اشارہ فرمایا ہے کہ

اَحْسَبْتُمْ اَنْ تَدْعُوهُمُ الْفِتْنَةَ تَدْعُوهُمْ بِاَسْمَائِهِمْ فَسَبِّحْهُمْ بِمَا هُمْ كَانُوا يَكْفُرُونَ

تیریب (البتہ ع)

یعنی کیا تم نے سمجھ رکھا ہے کہ باوجود اس کے ابھی تم پر ان لوگوں کی ہی تکلیف کھات نہیں آئی ہو تم سے پہلے گزے ہیں تم جن میں داخل ہوا ڈگے۔ انہیں سبھی پوجی اور تکلیف بھی اور انہیں خوب خوف دلا گیا اور بلا لیا گیا۔ تاکہ اس وقت کا رسول اور اس کے ساتھ ایمان لانے والے پکارا انہیں کہ اللہ کی مدد کرے گا۔ یاد رکھو اللہ کی مدد یقیناً قریب ہے“

(باقی آئندہ)

### حصہ جاندا کی قسط اور ادائیگی

صیغہ ہذا کی طرف سے قسطوں کے ذریعہ سے حصہ جاندا کی ادائیگی کرنے کی جو تحریک چلائی گئی تھی اللہ تعالیٰ کے فضل سے اس سے بہت سے موصول نے نامہ لکھا ہے اور ایسا پکی سہولت کے ساتھ اسانوں کے ذریعہ سے اپنا اچھا حصہ جاندا اور سے سرزدی حاصل کر لی۔۔۔۔۔ آپ بھی اسان قسطوں کے ذریعہ سے ادائیگی فرمائیں

# مالی سال کی آخری ماہی

## اجاب جماعت کافرہ

موجودہ مالی سال کے نو ماہ گزر رہے ہیں اور آخری سرمایہ معقرب شروع ہونے والی ہے۔ جہد سیکرٹریاں مال کی خدمت میں آٹھ ماہ کے نسبتی بچت وصولی اور بقایا کی بلڈریشٹیں کے متعلق ذاتی پتھیال بھجواتے ہوئے انہیں وصولی کے کام کو بہتر بنانے کے لئے نظارت ہذا کی طرف سے توجہ دلائی جا چکی ہے۔ سندھ رجسٹریں ایسی ہیں جن کی طرف سے ابتدائی آٹھ ماہ کی وصولی پچاس فیصدی سے بھی کم ہوئی ہے اور بعض ایسی رجسٹریں بھی ہیں جن کی وصولی اور بھی کم ہوئی ہے۔

لازمی چنڈہ کی بروقت ادائیگی سے متعلق حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے بعض ناکیدی اور شادات دستوں کی توجہ کے لئے درج ذیل ہیں :-

”میں ایسے چنڈہ کے کاغذ نہیں کہ وعدہ ٹھکانا اور پھر حطارتا بت ہو رہی ہے۔ یاد دہانی کرائی جا رہی ہے۔ اجاروں میں اعلانات ہو رہے ہیں اور وعدہ کرنے والا پھر بھی فاسوس بیٹھا ہے“

بیز شہر مایا :-

”میں ان دستوں کو جن کے ذمہ بقا باہے توجہ دلاتا ہوں کہ وہ اپنے بقا باہے جلد ادا کریں۔ وہ تجھے یہ بات یاد نہ دلائیں کہ اس وقت مشکلات بہت زیادہ ہیں۔ یہ بات ہر شخص کو معلوم ہے“

حصہ داروں کے امدادات اور سرکاری ضروریات اس بات کی متقاضی ہیں کہ جماعت احمدیہ کا ہر فرد دین کو دنیا پر مقدم رکھنے کے لئے وعدہ سمیت کو مستحضر رکھتے ہوئے اسے مالی قربانی کے معیار کو بلند کرے اور اپنی ذاتی اور خاندانی ضروریات اور مشکلات کے متقابل پر جماعتی ضروریات کو مقدم رکھتے ہوئے اپنے لازمی چنڈہ جات کی سونپھدی دیا جائے کہ اسے ایمان اور اخلاص کا ثبوت دے۔

جلد بعد امداد ان کی خدمت میں گزارش ہے کہ وہ خود بھی اچھا نمونہ پیش کریں اور جماعت کے جلد اجاب کو بھی موثر طور پر توجہ دلا دیں تاکہ گزشتہ تجربہ کسی کی اور کوتاہی اور سستی کا از لاء آئندہ تین ماہ میں ہو کر چنڈہ جات کی سونپھدی وصولی ہو سکے۔

اللہ تعالیٰ سب کو اس کی توفیق بخشے اور حافظ دانا عمر رہے آمین

ناظر بیت المال قادیان

# وعدہ جات چنڈہ تحریک جدید

تحریک جدید کے نئے مالی سال کے تین ماہ گزر رہے ہیں لیکن ابھی بہت سے افراد اور اکثر جماعتوں کی طرف سے وعدہ جات وصولی نہیں ہوئے جبکہ سمیت کرنے والی جماعتیں اور افراد نہ صرف وعدہ جات بھجوا چکے ہیں بلکہ اتر حصہ کی ادائیگی بھی کر چکے ہیں جن سے باقی جماعتوں کو سبق حاصل کرنا چاہیے اور اب بھی ادائیگی کے سابقین کی خدمت میں آنے کی کوشش کرنی چاہیے۔ امید ہے کہ اجاب اور رجسٹریں اس طرف توجہ فرمائیں گے۔

سر سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے ایک فاضل حکیم کے تحت دستخط کر کے معیار شرح کو ۱۹ روپے فی کس کی اوسط سے بڑھا کر ۳۰ روپے اوسط تک کرنے کا ارشاد فرمایا ہے اور اس تعلق میں مجلس انصاف اللہ پر خصوصی ذمہ داری ڈالی ہے۔ امید کہ رجسٹریں اس طرف بھی توجہ فرمائیں گی۔ اس سلسلہ میں صدر مجلس انصاف اللہ سرکار بھارت کی طرف سے گزشتہ دنوں اعلان بھی ہوا تھا نیز حضرت ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے دسترسوم کی تعداد محمد بن کو بھالے کی سکیم واضح طور پر بتائی ہے اس سلسلہ میں تنظیمی فیصلہ جات گزشتہ سال مجلس شرابہ کے مقرر ہونے سے پہلے ہی کی گئی تھی اور اب بھی چاہیے ہے اس کے مطابق دسترسوم کو معیار ہونے کے کوشش کر کے دسترسوم کو بھی منع فرمایا جائے۔ اللہ تعالیٰ سب کے ساتھ ہو

ولعیل المال تحریک جدید قادیان

# فضل عمر نوائے قادیان کی ادائیگی کی آخری مہیا

فضل عمر نوائے قادیان لیشن ٹنڈ کی بابرکت تحریک کا آخری سال یعنی تیسرا سال گزر رہا ہے۔ جس میں جلد وعدہ جات کی سونپھدی ادائیگی ہوئی ضروری ہے

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے سال ہی میں ارشاد فرمایا ہے کہ ماہ جون ۱۹۹۹ء (ماہ احسان ۱۳۲۰ھ) پوری شمس کے بے لگاری وعدہ اور وصولی قبول نہیں کی جائے گی۔ اور فضل عمر نوائے قادیان لیشن ٹنڈ کی تحریک کا حساب بند کر دیا جائے گا۔

نظارت ہذا کی طرف سے جلد بقا باہے امداد اور ان کو یاد دہانی ارسال کی جا چکی ہے۔ ابھی وصولی میں کافی کمی ہے۔

لہذا ضرورت اس امر کی ہے کہ جلد بقا باہے امداد اور اجاب فوری توجہ فرمادیں تاکہ مہیا وعدہ مقررہ کے اندر اندر اس تحریک کی سونپھدی ادائیگی ممکن ہو سکے۔

اللہ تعالیٰ جلد دستوں کو اس کی توفیق عطا فرمائے آمین۔

ناظر بیت المال قادیان

# زکوٰۃ

موجودہ مالی سال کے نو ماہ گزر رہے ہیں مگر اب تک جماعت کے صاحب نصاب دستوں کی طرف سے بہت کم زکوٰۃ کی رقم مرکز جمع ہوئی ہے۔ رمضان المبارک میں عمومی تحریک کے علاوہ جماعت کے صاحب نصاب دستوں کے نام ادائیگی زکوٰۃ کے لئے انفرادی طور پر جھٹسوں بھی ارسال ارسال کی گئی تھیں اور امید ہے کہ جلسہ سالانہ تک متعلق ادائیگی ہو چکا ہے۔ مگر ابھی تک اس میں کافی کمی ہے۔ علاوہ دستوں کو معلوم ہے کہ زکوٰۃ ایک شرعی فریضہ ہے اور کوئی دوسرا جماعتی چنڈہ اس کا اتمام نہیں سمجھا جاسکتا۔ اور زکوٰۃ کی تمام رقم مرکز میں آنی چاہیے۔ امید ہے کہ صاحب نصاب دستوں توجہ فرمائیں گے

ناظر بیت المال قادیان

# وقف جدید کا تیسرا سال شروع ہو چکا ہے

## اجاب جلد تراپنے وعدہ جات بھجوائیں!

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے اس سالی جلسہ سالانہ کے موقع پر وقف جدید کے بارہویں سال یعنی ۱۳۸۸ھ پوری شمس (۱۹۹۸ء) کا اعلان فرمایا ہے اس لئے تمام سیکرٹریاں وقف جدید اپنے اپنے حافظات میں ہر فرد سے خواہ وہ مرد ہو، عورت ہو یا بچہ تک از کم چھ روپے فی کس کے حساب سے وعدہ جات کی فرسٹس دسترسوم ارسال فرمائیں۔ اس میں توقف نہ ہو۔ ذی قیمت اجاب اپنی اپنی مالی مستطاعت کے مطابق بڑھ چڑھ کر وعدہ سے پیش کریں تاکہ اللہ تعالیٰ علیہ السلام کے سامان جلد میدا فرمائے۔

انچارج وقف جدید انجمن احمدیہ قادیان

# قادیان میں عید کی قربانیاں

## دوسرے جلد اطلاع دیں

حرب سابقہ اس سال بھی عید الفصحی کے موقع پر بیرونجات کے اجاب جماعت کی طرف سے قربانی کا جانور ذبح کرنے کا انتظام کیا جا رہا ہے۔ ایسا کرنے سے ایک ٹو آسانی کے ساتھ ان صاحب کے ذمہ کافرہ ادا ہو جائے۔ اور سابقہ قربانی کا گوشت قادیان میں مفید اجاب کے استعمال میں آئے ہے جو اجاب قادیان میں قربانی کر دینا چاہئے ہوں وہ فی جافرہ بیچنے پر یہ کے حساب سے رقم ارسال فرمائیں تاکہ بروقت اتمام کیا جاسکے اور حضرت احمدیہ قادیان



# اداسیت

بقیہ صفحہ نمبر ۲

کے لحاظ سے بائیں قوم سے کسی صورت میں کم نہ تھی۔ اب بارہویوں کو روخ میں آیت نمبر ۱۰ بتا رہا ہے کہ بنی اسرائیل کی طرح جب مسلمان بھی شتر اور خناز میں اس بادل میں کو پہنچ جائیں گے تو ان کے بارے میں جب وعدہ الاخیرۃ پورا ہونے کا وقت آئے والا ہوگا تو اُسے یہودوں! تم کو سب اطراف سے صحیح کر کے ایک جگہ لے آیا جائے گا۔ چنانچہ ۱۹۳۸ء میں جب مغربی طاقتوں کی سازش کے نتیجے میں مملکت اسرائیل معرض وجود میں آگئی اور یہود کو ارض فلسطین میں صحیح کرنے کا منصوبہ پایہ تکمیل کو پہنچ گیا تو یہ ۔۔۔ وقت تھا کہ اگر عالم اسلام پوری جگہ سے کام لیتا تو میں ممکن تھا کہ واقعات یوں نہ ہوتے جو اس وقت ظاہر ہو رہے ہیں۔ باوجودیکہ ٹھیک وقت پر حضرت امام جماعت احمدیہ نے عالم اسلام کو درد بھرے الفاظ میں ان عواقب سے متنبہ بھی کر دیا تھا اور مثبت رنگ میں اُسٹدہ کا کامیاب لاکھو عمل بھی بتا دیا۔ مگر افسوس کہ عالم اسلام نے ان باتوں کی طرف توجہ نہ دی۔ اور تقدیر کے نوشتے پڑھے ہوئے اور ہو رہے ہیں۔ چنانچہ جس بڑی مسامت کا آغاز ۳۸ء میں ہوا تھا وہ جون ۶۷ء کے جب اسرائیل تعداد اور عالم اسلام کے لئے بڑے اہلیہ کی صورت میں ظاہر ہوئی۔ اور اسی کو مدبر مشہاب نے "عذاب" کے لفظوں سے تعبیر کیا ہے ۔۔۔۔ یہ عذاب کیوں آیا؟ یہ ایک علیحدہ مضمون ہے اور اس کی تفصیل کسی قدر لمبی ہے۔ جس کا یہ مواتہ نہیں۔ ویسے غور کرنے والے اس

سے بہت کچھ سمجھ سکتے ہیں۔ بہر حال جو اہلیہ جون ۱۹۶۷ء میں ظاہر ہوا اس کی تفصیلات اور مشرق وسطیٰ کی موجودہ صورت حال سن کر ہر بچے مسلمان کا بگڑ خوں ہوا جاتا ہے۔ اگرچہ اُن عظیم بناؤں پر پھر دوسرے رکھتے ہوئے جو قرآن کریم اور احادیث و نبویہ میں بیان ہوئی ہیں ہمارا یقین ہے کہ یہود کا یہ غلبہ عارضی نوعیت کا ہے۔ بالآخر اسلام کو غلبہ حاصل ہوگا۔ تاہم عالم اسلام پر موجودہ عذاب کی صورت نہایت دور رس زنجیر اور بڑا بھاری صدمہ ہے۔ اس لئے موجودہ حالات میں تو نگاہ اب اخبار مشہاب کے بیان سے مستنبط تفسیر کا بات پر ہی اگر مٹھتی ہے ۔۔۔۔ یعنی "اس عذاب سے عالم اسلام کی غلغلی اور نجات کی واحد صورت یہ ہے کہ نصرت ایزد کی حاصل ہو جائے۔۔۔۔" مگر یہ بات محض تمنا اور آرزو کے نتیجے میں ظاہر نہیں ہوگی۔ اللہ تبارک و تعالیٰ صاف فرمایا ہے ۔۔۔

لَيْسَ بِأَمَانِيكُمْ وَلَا أَمَانِي أَهْلِ الْكِتَابِ مَنْ يَتَّخِذِ الْيَهُودَ حِزْبًا لَيْسَ بِإِسْلَامٍ (النساء آیت نمبر ۱۳۲) نہ ہماری آرزوؤں کے مطابق ہونے والا ہے اور نہ اہل کتاب کی آرزوؤں کے مطابق بلکہ جو شخص کوئی میرا کام کرے گا اُسے اُس کے مطابق بدل دیا جائے گا۔

اس آیت کریمہ کی رو سے جب محض تمنا اور آرزو کے نتیجے میں مقصود و مطلوب مل جانے کا دروازہ بند ہوا تو سوال یہ ہے کہ کیا قرآن کریم کی رو سے کوئی دوسرا دروازہ بھی کھلا ہے جس سے نصرت ایزد کی حاصل ہو جائے؟ یقین حاصل ہو۔ تو ایک طرف بے چین دلوں کو قرار دے اور دوسری طرف اگر ممکن ہو تو اس کے لئے ناممکن جدوجہد کی جا سکے ۔۔۔۔ سو واضح ہو کہ قرآن کریم کی رو سے خدا کی رحمت کا یہ وسیع دروازہ کھلا ہے ۔۔۔۔ اور یہ بات سچی ہے کہ خدا کی نصرت مومنوں کے شامل حال ہوگی اور ضرور ہوگی۔ مگر اس کی پوری تفصیل کیا ہے یہ ایک علیحدہ پر لطف مضمون ہے جو کسی قدر تفصیل چاہتا ہے اس لئے اس پر ہم آئندہ اشاعت میں روشنی ڈالیں گے۔ انشاء اللہ العزیز۔

## منظوری ممبران وقف بیدار خن احمدیہ قادیان

۱۳۳۸ھ بمطابق ۱۹۶۹ء  
 طلیقہ المسیح الثالث ایہ اللہ تعالیٰ ہنرمند عزیز نے عطا فرمائی ہے۔  
 (۱) خاکسار مرزا اوس احمد انچارج وقف جدید۔ (۲) مکرم سید فضل احمد صاحب۔  
 (۳) حضرت مولوی عبدالرحمن صاحب فاضل۔ (۴) سید اختر احمد صاحب اور نبوی۔  
 (۵) مکرم ملک صالح اللہ بن صاحب ام۔ لے۔ (۶) شیخ عبدالعزیز صاحب قادیان  
 انچارج وقف جدید انجمن اہل حق قادیان

# احمدی نواتین کا ایک روزہ اجلاس

بقیہ صفحہ اول

ان اختلافات کا ٹھوس اور مصلحانہ جواب دینے کے لئے تاکہ اہمیت کوئی نیا مذہب نہیں بلکہ یہ حقیقی اسلام ہی کا دوسرا نام ہے۔ اور اس کے عقائد دی ہیں جو آج سے چودہ سو سال قبل باقی اسلام حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم نے پیش فرمائے تھے۔

تجلی خاندانہ کے بعد مزید بشری طہیرنے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا اُسٹدہ حسنہ کے موضوع پر تقریر کی۔ اور حضور پر آپ کی سادگی، بلند اخلاق اور فرخ انسان سے حسن سلوک پر روشنی ڈالی۔

ان اہل بیدار خن احمدیہ عزیزہ امراؤں کو کتب سے خوش الحانی سے نظمیں پڑھ کر سنائی۔ آخر میں حضرت سیدہ صدیقہ صاحبہ نے اہل بیدار خن احمدیہ کے لئے خطاب فرمایا۔ آپ کی تقریر کا عنوان تھا

"خلافتِ ثالثہ اور احمدی مسنونہ کا ذکر آیا"

حضرت نایب مینی خلافت میں جماعت کی ترقی و ترقی ثالثہ کا ذکر کرتے ہوئے آپ نے بتایا کہ امام وقت کی اطاعت و فرمانبرداری ہی جماعت کی روحانی و جسمانی ترقیات پر مشتمل ہے۔ بہنوں پر خلافت ثالثہ سے وابستہ ہونے کے نتیجے میں جو درد خاریاں عائد ہوتی ہیں ان کی طرف توجہ دلائے ہوئے مندوبین ذیل باتوں پر رزور دیا۔ اول یہ کہ ہم تمام احمدی خواجین، خاندانہ امام اہل حق کی تعلیم میں باقاعدہ طور پر مشغول ہو کر خدمتِ دین فرمائیں۔ اور تیسرے وقت کی ہر آواز پر شہرہ صدر سے ایک کہیں۔

دوم یہ کہ ہم خود خدائے سبکین، اسلام کی تعلیم پر مروجہ رنگ میں عمل پیرا ہوں اور ایسا نمونہ پیش کر کہ لوگ ہماری تقلید کریں۔ سوم یہ کہ ہم اپنی اولادوں کی صحیح رنگ میں اعلیٰ تربیت کریں اور اس طرح قوم کی عمارت کو مضبوط بنائیں۔

چہارم یہ کہ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ ہنرمند عزیزہ کی جامد فرمودہ تحریکات میں شہرہ صدر کو حمت لیں۔ خود بھی قرآن شریف کا علم حاصل کریں۔

اور اپنے بچوں کو بھی سکھائیں۔ اور پنجم یہ کہ بچوں کے اندر مائی قربانی کا جذبہ بیدار کرنے کے لئے اُن کو وقف جدید میں شائق کریں۔ اور اُن کے ہاتھوں سے چندہ دلاؤں تاکہ انہیں بڑے ہو کر اللہ شہرہ صدر کے ساتھ مائی جانی قربانی کرنے کی عادت ہو۔

خطاب کو جاری رکھتے ہوئے آپ نے بہنوں کو حضرت سیدہ ام مین مہاجرہ صدر لجنہ اہل حق کے لئے کی جامد فرمودہ "تحریک خاص" سے بھی آگاہ کیا جس کا اعلان انہوں نے لجنہ اہل حق کی تنظیم کے قیام پر پچاس سال پورے ہونے کی خوشی میں

جسٹس کے مقررہ روزہ بدر قادیان

جسٹس کے مقررہ روزہ بدر قادیان

تسلیں لڑ  
 سے متعلق ہر قسم کی خط و کتابت  
 منیجر اخبار بدر کے نام کی  
 جائے۔ ایڈیٹل

# عظمت شہر ممبئی اندا گاندھی کی یامیں تشریف وزیر اہم بھارت شہر ممبئی اندا گاندھی کی یامیں تشریف

قادیان ۲۵ جنوری - پنجاب کے وسط المدتی انتخابات کے سلسلہ میں کانگریس کی نمائندگی کرتے ہوئے وزیر اعظم شہر ممبئی اندا گاندھی مختلف مقامات کا طوفانی دورہ کرتے ہوئے پنج بارہ بجکر ۲۵ منٹ پر قادیان پہنچیں۔ آپ کے استقبال اور خطاب کے لئے آئی۔ ٹی۔ ٹی۔ کی دلچسپ اور شاندار بنگ میں کرسیج یہاں پر انتخابات کے لئے گئے تھے۔ اس موقع پر قادیان اور مضافات سے ایک بہت بڑی تعداد اپنے ملک کی خاتون وزیر اعظم کی زیارت اور ان کے خیالات سننے کے لئے آئی ہوئی تھی جس کا اندازہ میں ہمیں ہزار کے اندر کیا جاتا ہے۔ آپ کے ساتھ پنجاب کے صدر کانگریس گیانی ذیل سنگھ صاحب بھی تھے۔ وزیر اعظم نے خصوصیت سے بنائے گئے اونچے ڈائس پر ۱۰ منٹ کے لئے حاضرین کو خطاب فرمایا جس میں کانگریس کی خدمات کا مختصراً تذکرہ کرتے ہوئے کانگریسی امیدوار کو کامیاب کرنے کا اپیل کی۔ اپنے آخری تقریر سے ہند کے نرسے پر رحم کی۔ (نامہ نگار)

## منظوری ممبران مجلس تحریک جدید انجمن احمدیہ قادیان

سیدنا حضرت امیر المؤمنین علیہ السلام افاضات ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے ۱۳۴۰ھ / ۱۹۹۹ء کے لئے مجلس تحریک جدید انجمن احمدیہ قادیان کے لئے مندرجہ ذیل ممبر منظور فرمائے ہیں :-

(۱) خاکسار عبد الرحمن قادیان	دکن اعلیٰ پورہ پٹیٹ
(۲) مجلس تحریک جدید	مجلس تحریک جدید
(۳) محکمہ حاجزادہ مرزا م احمدی	مجلس التحریک القادسیہ
(۴) دکن ملک الدین احمدی	قادیان
(۵) دکن ملک الدین احمدی	قادیان
(۶) دکن ملک الدین احمدی	قادیان
(۷) دکن ملک الدین احمدی	قادیان
(۸) دکن ملک الدین احمدی	قادیان

دکن اعلیٰ پورہ پٹیٹ ممبر  
دکن ملک الدین احمدی ممبر  
دکن ملک الدین احمدی ممبر  
دکن ملک الدین احمدی ممبر  
دکن ملک الدین احمدی ممبر  
دکن ملک الدین احمدی ممبر  
دکن ملک الدین احمدی ممبر  
دکن ملک الدین احمدی ممبر

# قادیان میں یوم جمہوریت کے موقع پر ریپبلک ٹی وی تقریر

قادیان ۲۶ جنوری۔ آج بھارت کا قومی تہوار یوم جمہوریت تھا۔ ملک کے کونے کونے میں یہ قومی دن منایا گیا۔ مقامی طور پر قادیان میں یو۔ پی۔ سی۔ کیٹیج کے صحن میں قادیان کے شہریوں کی طرف سے یہ تقریب منائی گئی۔ اس تقریب پر جھنڈا لہرانے کی رقم اور صدارت کے مقررین قادیان کے ممتاز شہری سردار سہرام سنگھ صاحب نے ادا کئے۔ دیگر شہریوں کے علاوہ باقاعدہ تنظیم سے اپنی سابقہ روایات کے مطابق جماعت احمدیہ کی کثیر تعداد نے اس تقریب میں شرکت کی۔ حضرت مولانا عبدالرحمن صاحب فاضل امیر جماعت احمدیہ خاص طور پر قابل ذکر ہیں۔ تمام احباب نے تقریب کی جملہ کارروائی کو دلچسپی اور توجہ سے سنا۔ اور مادی تقریب میں حاضر رہے۔

ساتھ دس بجے جب جھنڈا لہرانے کی رقم ادا کی گئی تو مقامی پولیس کے جوانوں نے جھنڈے کو سلامی دیا اور دیگر تمام حاضرین قومی جھنڈے کے اعزاز میں گھومتے رہے۔ اس وقت چند بچوں نے قومی ترانہ گایا۔ اور جلسہ کی کارروائی عمل میں آئی۔ بہت سے بچوں نے دیش پار کی گیت سنائے۔ اور صدر جلسہ اور دیگر ذی ثروت حاضرین نے انعامات کے ساتھ ان کی حوصلہ افزائی کی۔ جلسہ کی باقاعدہ کارروائی کے آغاز سے قبل در احمدی بچوں نے بھی اس تقریب کے مناسب حالت میں نظیں سنائیں۔ بہت سے مقررین اور مشاہوروں نے بھی اپنے خیالات کا اظہار کیا اور اپنی نظیں پیش کیں۔

آخر میں صدر جلسہ نے ایک مختصر مگر باعقوت صدارتی تقریر کی جس میں اپنے ملک کے بہتر طور کی ترقی کرنے اور اسے اوجھلے جانے کا جھڈکا اور تباہی کسب کی گئی اور کوششوں کے ساتھ ہی ملک کی ترقی اور سر بلندی ممکن ہے۔ اور کہ ہم سب کو پوری ذمہ داری کے ساتھ ملک کو اوجھلے جانے کے لئے کوشش کرتے رہنا چاہئے۔ آپ نے فرمایا، مغرب ہونے والے انتخابات کے سلسلہ میں جو کج بکویت مصروفیت ہے، لیکن یہ ایک قومی تہوار ہے جو سب کے لئے سانچا ہے اسلئے اس میں کسی طرح کی اختلافی بات کرنا مناسب نہیں۔ ہم سب نیک تمناؤں کے ساتھ اس تقریب کو مناتے ہیں۔ انٹرنیشنل ساٹھ گیارہ بجے کے قریب یہ سب کارروائی ختم و خوبی اختتام پذیر ہوئی۔ (نامہ نگار)

## ہر قسم کے پٹرز

پٹرول یا ڈیزل سے چلنے والے ہر ماڈل کے ٹرکوں اور گاڑیوں کے ہر قسم کے پٹرزہ جات کے لئے آپ ہماری خدمات حاصل کریں۔

کوالٹی اعلیٰ سے نرسے نرسے

### الو میڈیم ڈیزل ۱۶ میننگولین کلکتہ

AUTO TRADERS 16 MANGO LANE CALCUTTA

آٹو سنٹر "AUTOCENTRE" { فون نمبر } 1652 — 23 / 5222 — 23

## دوران سال میں جلسے یوم تبلیغ منانے کے پروگرام

بہر حال مرکز کے زیر اہتمام دوران سال میں جماعتیں مندرجہ ذیل تفصیل سے جلسے اور یوم تبلیغ منانا کریں۔ ۱۰ سال ۱۳۴۵ھ میں جنسوں یوم تبلیغ منانے کیلئے بھی عہد برداران جماعت اپنے اصرار سے درخواست کی جاتی ہے کہ پروگرام کے مطابق اپنی جماعتوں میں ان تاریخوں پر جلسے منعقد کریں اور یوم تبلیغ منائیں اور کارکنان کی دلچسپی نگہداشت فرمائیں۔

- (۱) جلسہ یوم تبلیغ معرود ۲۰ جمادی (۲۰ فروری)
- (۲) جلسہ یوم تبلیغ معرود ۲۳ ربیع الثانی (۲۳ مارچ)
- (۳) جلسہ یوم تبلیغ ایان مذاہب ۲۴ شعبان (۲۴ اپریل)

- (۴) جلسہ یوم تبلیغ علم ۳۰ شعبان (۳۰ اپریل)
- (۵) جلسہ یوم خلافت ۲۷ رجب (۲۷ مئی)
- (۶) یوم تبلیغ ..... سال میں دو بار  
پہلی بار ۲۹ ربیع الثانی (۲۹ جون) دوسری بار  
دوسری بار ۶ ذی القعدہ (۶ اکتوبر) دوسری بار

ناظر دعوت و تبلیغ قادیان

خط و کتابت

پست نمبر کا حوالہ ضروری ہے

منشی



For all your requirements

in **GUM BOOTS**

- STRAIGHT HOSES
- TROLLEY WHEELS
- EXTRUDED RUBBER SECTIONS
- RUBBER MOULDED GOODS
- RUBBERISED ROLLERS

AS PER CUSTOMER'S SPECIFICATION

PHONE : 24-3172

GLOBE RUBBER INDUSTRIES  
10, PRASHURAM SIKHAR LANE,  
CALCUTTA-73